Il giorno mercoledì 12 marzo 2008, alle ore 16, presso l'Aula D della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale del 7 febbraio c.a. (in rete)
3. Domande studenti
4. Diario esami e lauree A.A. 2007/2008
5. Discussione sulla prova d'accesso (documento Musinu e discussione in Facoltà)
6. Relazione Commissione paritetica
7. Approvazione offerta formativa (laurea triennale e magistrale)
8. Comunicazione sul RAV
9. Inizio discussione sui "desiderata" di C.d.L. e di Facoltà relativamente alla "figura" del prossimo Rettore

Presenti: 14 (11 afferenti al CC); Giustificati: 16 (13 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis, Emanuele Bocchieri, Roberto Crnjar, Giovanni U. Floris, Vincenza Figus, Caterina Fogu, Pierfranco Lattanzi, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Paola Pittau, Susanna Salvadori. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Marco Betzu, Giovanni Floris. 

Rappresentanti degli studenti: nessuno.

Manager didattico: Laura Rundeddu

Giustificati: Pierpaolo Arru, Walter Brambilla, Rafaele Caboi, Antonietta Cherchi, Rosalba Floris, Franco Frau, M.Cecilia Loi, Giosuè Loj, Alberto Marini, Luigi Mossa, Marco Murru, Giovanni Pischedda, Giovanna Puddu, Andrea Sabatini, Alessandra Seu, Giovanni Scanu. 

Alle ore 16.15 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il prof. Floris comunica che:

- la sessione di laurea del 13 marzo non si svolgerà perché hanno fatto richiesta solo due studenti, mentre la sessione era contrassegnata da asterisco, ovvero richiedeva almeno 5 studenti iscritti;

- il dr. Marco Betzu è entrato a far parte del CdC; a lui viene rivolto il saluto del presidente e dei membri del Consiglio;

- è pervenuta un’offerta per l’acquisto di carta riciclata; si stabilirà in seguito come poterla pubblicizzare e utilizzare.

2. Approvazione verbale del 7 febbraio 2008
Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Domande studenti

Lauree triennali:
-lo studente SOI Luca, matricola 34841, iscritto al f.c. del C.d.L. in Scienze Naturali, chiede la sostituzione del corso di Rilevamento geologico e cartografia subacquea con quello di Paleobotanica, stessi crediti (3). Il Consiglio approva;
-la studentessa SERRA Rosalba, matricola 11932, laureata in Scienze Biologiche, chiede di essere iscritta al 1° anno del C.d.L. in Scienze Naturali, con la convalida degli esami sostenuti. Il Consiglio fa notare che può iscriversi al 2° anno. Vengono convalidati tutti gli esami con lo stesso nome, quello di Zoologia 2 per Sistematica e filogenesi animale con laboratorio, quello di Chimica biologica per Biochimica. I crediti maturati in più (differenza tra i 9 crediti attribuiti ai fondamentali ed i crediti effettivi degli insegnamenti nelle Scienze Naturali) possono essere utilizzati per i 10 crediti degli esami a scelta. Il Consiglio approva.
Lauree specialistiche:
-la studentessa GAVIANO Carla, matricola 42320, laureata in Scienze ambientali e naturali (Classe 27), sede di Nuoro, chiede l'iscrizione al 1° anno della laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali e presenta il piano di studi. Gli vengono riconosciuti gli esami di Ecologia vegetale, VIA, Inglese II, Statistica già sostenuti nella laurea triennale ed i 3 crediti in esubero possono essere scelti come esami a scelta. Ha un debito formativo riguardante gli esami da sostenere di: Paleontologia (5 crediti), Antropologia (5 crediti), Anatomia comparata (5 crediti), Fondamenti di Mineralogia, Petrografia e Geochimica (11 crediti). Per quest'ultimo esame, avendo già sostenuto quello di Mineralogia, si farà la media ponderata tra il voto già acquisito e quello che si acquisirà. Il Consiglio approva, dando mandato all'Ufficio di Presidenza di eventualmente portare modifiche a quanto appena stabilito, se il conteggio crediti non tornasse;
-lo studente TARIS Mario, matricola 42271, iscritto al 1° anno della laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali, presenta il piano di studi, chiedendo che gli esami di Ecologia del paesaggio e V.I.A., già sostenuti nella laurea triennale, vengano sostituiti con: Citologia ed Istologia animale, Ecologia II, Etologia. Il Consiglio approva con la motivazione di prima;
-lo studente BUTTAU Renato, matricola 41965, iscritto al 2° anno della laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali, presenta il piano di studi, chidendo che l'esame di Ecologia animale 2, non più attivo, sia sostiutuito con Conservazione habitat e flora spontanea. Il credito in più può confluire nei  crediti a scelta. I 3 crediti in più raggiunti con l'esame di Fisiologia e morfologia vegetale possano anchessi confluire nei  crediti a scelta. Inoltre richiede che i 3 crediti in esubero, maturati nella laurea triennale col tirocinio del campo scuola di zoologia per l'apprendimento di tecniche di rilevamento faunistico, possano confluire nei craditi per tirocinio della specialistica, in quanto il tirocinio in questione è valido per entrambe le lauree. Il Consiglio approva come sopra;
-la studentessa GUISO Angela, matricola 41673, iscritta al 2° anno della laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali, presenta il piano di studio in cui chiede di sostituire l'esame di Ecologia animale 2, non più attivo, con Conservazione habitat e flora spontanea con la possibilità che il credito in più possa confluire nei crediti a scelta. Chiede che l'esame di Ecologia del paesaggio venga sostituito da Ecologia II ed Etologia. Propone che 6 crediti di tipologia c vengano dagli esami di Storia e protostoria della Sardegna e da Fisica applicata, entrambi di 3 crediti. Si riconfermano i 13 crediti di tirocinio maturati per l'attività svolta nel Comune di Pula. Il Consiglio approva, come sopra;
-lo studente PISANU Walter, matricola 41274, iscritto al 2° anno della laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali, presenta il piano di studio in cui chiede che l'esame di Ecologia animale 2, non più attivo, sia sostituito da Conservazione habitat e flora spontanea con la possibilità che il credito in più possa confluire nei crediti a scelta. Richiede che i 5 crediti in esubero maturati durante la laurea triennale col tirocinio nel campo scuola di zoologia per l'apprendimento di tecniche di rilevamento faunistico possano confluire nei crediti per tirocinio della specialistica, in quanto il tirocinio in questione è valido per entrambe le lauree.Il Consiglio approva, come sopra.
Tirocini
-lo studente MURRU Marco, matricola 39731, chiede il riconoscimento dei tirocini svolti: partecipazione al Convegno "Conservazione, gestione e tutela della fauna selvatica nella provincia di Cagliari" (10 ore); il corso "Operatori naturalistici ambientali" per complessive 227 ore; tirocinio formativo su "Ricerca e catalogazione dei sentieri della memoria" per complessive 400 ore. Allega breve relazione e documenti relativi. Il consiglio approva per la totalità delle ore disponibili alla voce tirocini ed altro.

4. Diario esami e lauree A.A. 2007/2008

Il prof. Floris ricorda ai docenti che non lo avessero ancora fatto di inviare le date di esame e propone le seguenti date per le sessioni di laurea:
luglio 2008: lunedì 7* - lunedì 28
settembre 2008: giovedì 18*
ottobre 2008: martedì 21
novembre 2008: giovedì 6
febbraio 2009: giovedì 12
marzo 2009: giovedì 12*
aprile 2009: martedì 21

Su richiesta della Segreteria studenti la laurea di settembre viene cancellata. La prof. Salvadori propone di posticipare la data della sessione di novembre, perché è molto vicina a quella di ottobre e lontana due mesi dalla successiva. Il prof. Floris propone di stabilire la data di giovedì 27 novembre. Il consiglio approva all’unanimità, con la modifica citata.
5. Discussione sulla prova d'accesso (documento Musinu e discussione in Facoltà)
Il prof. Floris introduce la discussione sulle modalità di valutazione dei requisiti minimi per l’accesso alle lauree. La valutazione è richiesta dalla Legge 270. La prof. Musinu ha illustrato una proposta redatta dal Gruppo per la qualità di Ateneo, secondo cui il test di ingresso riguarderebbe la matematica con elementi di logica e sarebbe uguale per tutti gli iscritti alla Facoltà. La Facoltà si farebbe carica della valutazione e dell’organizzazione delle attività di recupero per coloro che risultassero avere, sulla base del test, debiti formativi. Al termine delle attività di recupero un secondo test dovrebbe valutare il grado di recupero. Il CdS deve esprimere le proprie intenzioni entro un prossima riunione del CdF, in cui le modalità di valutazione verranno nuovamente discusse e poste in approvazione. I corsi di laurea devono in particolare stabilire se integrare il test con altre prove e quale rilevanza dare al risultato, che tuttavia dovrebbe avere un peso sulla carriera degli studenti nel caso il debito non venisse colmato (impossibilità di iscrizione al II anno, impossibilità di sostenere gli esami del I anno….). 

Si apre un acceso dibattito a cui intervengono i prof. Figus, Fogu, Floris, Pittau, i quali ritengono che sia necessario integrare il test su conoscenze specifiche delle Scienze naturali. I prof. E.Marini e Lattanzi ritengono che potrebbe essere sufficiente il test di matematica e magari, secondo Lattanzi, una verifica sulla conoscenza delle tematiche naturalistico ambientali (ad es. protocollo di Kioto). La prof. Marini nota inoltre che la parte specifica per il corso di laurea andrebbe forse gestita autonomamente e andrebbero discusse le modalità di intervento conseguenti la valutazione (ad es. possibile attivazione di corsi di recupero sulle materie naturalistiche); queste attività comportano un carico di lavoro notevole per il CdS.

Il prof. Floris sintetizza la discussione promuovendo la proposta di aggiungere 10 domande di cultura naturalistica generale con valutazione del debito e segnalazione dello stesso allo studente, sempre che non si utilizzi un sistema valido per tutte le Facoltà di Scienze italiane.. 

Il consiglio approva all’unanimità.
La prof. Salvadori fa dunque notare che appena saranno stabilite le date dei test sarà necessario pubblicizzarle utilizzando il sito Internet. 

6. Relazione Commissione paritetica
Il prof. Floris illustra i lavori della Commissione paritetica, così come risultano nel verbale allegato, e sottolineando che è stata perseguita la politica di privilegiare le spese per i tutor e per le escursioni didattiche.

VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DEL C.D.C. IN SCIENZE NATURALI
Il giorno lunedì 10 marzo c.a., alle ore 11.30, si è riunita, presso il Presidente, la Commissione paritetica del C.d.C. in Scienze Naturali, per discutere sul seguente:
Ordine del giorno
1) Programmazione spesa per l'A.A. 2008/2009
Sono presenti: Floris Giovanni, Sabatini Andrea, Marini Alberto (giunto dopo).
Funge da Presidente: Floris G. e da Segretario: Sabatini A.
Si passa al punto 1) all'o.d.g.
Il Presidente comunica che la somma spettante al C.d.L. in Scienze Naturali, per l'anno 2008 è:
27.566,12 euro di dotazione, come deciso dalla Commissione risorse della Fascoltà
7.384,62 euro di residui del 2007
per un totale di: 34.950,74  euro.
Per l'anno in corso le spese già preventivate sono:
-spese per tutor: al momento i tutor con le ore retribuibili richieste sono, considerando che gli insegnamenti del 1° anno hanno diritto a 2 tutor e quelli del 2° anno ad un tutor e che la retribuzione è di 4 ore per ogni credito di attività frontale e 8 ore per ogni credito di laboratorio:
Istituzioni di Matematiche, tutor Marco Gilardi per 48 ore
Chimica organica, tutor Giuseppe Murgia per 24 ore
Paleontologia, tutor Laura Mula per 20 ore
Geologia, tutor Filippo Mundula per 44 ore
Fisica, tutor Silvia Casu e Pietro Contu per 32 ore ciascuno
Chimica generale e inorganica, tutor Elia Tronci e Elisa Sessini per 36 ore ciascuno
Botanica sistematica, un tutor per 44 ore
Antropologia, tutor Roberto Buffa per 20 ore a titolo gratuito
Botanica, tutor G. Iiriti e V. Malavasi per 32 ore ciascuno a titolo gratuito
Zoologia, tutor Marco Mereu per 32 ore a titolo gratuito e Antonello Mulas per 32 ore
Geografia,  un tutor per 28 ore a titolo gratuito ed un tutor per 28 ore
Fondamenti di Mineralogia..., un tutor per 48 ore a titolo gratuito
Anatomia comparata, tutor Claudia Pedoni per 20 ore
Sistematica e filogenesi animale, tutor Valeria D'Amico e Jacopo Culurgioni per 20 ore ciascuno
Fisiologia generale, tutor Angioni Piera per 24 ore
Laboratorio di Sistematica e filogenesi animale, tutor Francesco Livretti e Gloria Matta per 24 ore ciascuno
Ecologia, tutor Marco Secci per 36 ore.
Complessivamente sono stati richiesti 24 tutor, di cui 17 retribuiti per complessive 508 ore ed un costo totale di 11.544,80 euro
- contratti: uno per il corso di Inglese, per 24 ore, per un costo di 3.463,14 euro
  uno per il corso di Legislazione ambientale, di 6 crediti nell'A.A. 2008/2009, per il momento impegnando la stessa cifra dell'A.A. 2007/2008 (3 crediti) di 2.000 euro
-supplenza retribuita, di 32 ore per il corso di Istituzioni di Matematiche con elementi di Informatica, come precedentemente deciso, per complessivi 4.246,40 euro (eventualmente diminuibili)
-cifra impegnata per eventuale acquisto ruote pulmino Dipartimento Scienze della Terra, come da lettera del prof. C. Marini: 620 euro.
Per un totale complessivo di 21.874,34 euro.
Differenza tra Entrate e Uscite: 34.950,74 - 21.874,34 = 13.076,40 euro
Data l'esiguità della cifra risultante e se non vi sono cambiamenti nelle entrate, la Commissione pensa che la cifra stessa debba essere prioritariamente impegnata per le escursioni didattiche e solo se avanzerà qualcosa si potrà pensare e spese per laboratorio (a cui d'altronde si provede parzialmente con l'ex articolo 5). A tale scopo la Commissione ricorda quanto già deliberato a suo tempo e cioè: le proposte di escursione devono essere accompagnate da una esauriente relazione sull'escursione svolta nell'anno precedente se è stata fatta (giustificazione di quanto speso, numero di studenti, località, mezzi usati, ecc.) o da una motivazione sul perchè non è stata fatta. Si auspica che vengano accorpate le escursioni nelle stesse località o di tematiche affini (come già viene fatto per Botanica e Zoologia), si studi un sistema di prenotazioni di mezzi della stessa agenzia per usufruire di eventuali sconti, insomma si faccia di tutto per risparmiare in modo che tutti gli interessati possano svolgere le escursioni didattiche.
 Si prepari infine, a cura del MD,  un questionario da dare agli studenti per raccogliere i loro commenti sull'escursione stessa.
Alle ore 13.30 non essendovi altro da discutere la seduta è tolta.
Il Presidente                                                 Il Segretario
Giovanni U. Floris                                         Andrea Sabatini

Dopo ampia discussione il C.d.C. decide di venire incontro alle esigenze del Dipartimento di Scienze della Terra con la somma di 310 euro (proposta da Salvadori e Bocchieri visto che non era stato preso nessun impegno al riguardo e che anche gli altri Dipartimenti utilizzano le loro strutture), invitando nel contempo i tre Dipartimenti più interessati (Scienze della Terra, Botanica, Zoologia)  a riunirsi per cercare di risolvere il problema (proposta Lattanzi) dei pulmini (loro utilizzo, manutenzione, ricambio, ecc.) il cui costo non può ricadere sui Dipartimenti ed ancor meno sui C.d.L., sempre alle prese con ingenti difficoltà economiche. Pertanto alla fine la voce Uscite approvata è di 21.564,34 euro e la differenza:
Entrate-Uscite è pari a: 34.950,74 - 21.564,34 = 13.386,40
che il Consiglio approva all'unanimità.
Inoltre il Consiglio si impegna a venire incontro alle richieste dell'Aula 16, soprattutto per quanto riguarda la manutenzione (microscopi e computer) non appena vi saranno fondi disponibili, in particolare quelli derivanti dall'ex articolo 5 (Floris).
Il Consiglio approva quindi all'unanimità la relazione della Commissione paritetica con le modifiche apportate. 

7. Approvazione offerta formativa (laurea triennale e magistrale)
Viene presentata l’offerta formativa delle due lauree, che viene approvata nell’attesa delle risposte del CUN per la loro definitiva messa in opera. Il prof. Floris ricorda inoltre che nel manifesto delle nuove lauree dovranno essere specificati i crediti per attività sul campo e di laboratorio. Chiede quindi ai docenti di fargli avere la suddivisione interna ai propri corsi.

8. Comunicazione sul RAV
La prof. E. Marini comunica che è stato consegnato il RAV e ricorda che era stata suddivisa la lettura tra i docenti delle diverse dimensioni. Hanno risposto con i propri commenti i prof. Frau, Puddu, Pittau, Seu, Lattanzi.

9. Inizio discussione sui "desiderata" di C.d.L. e di Facoltà relativamente alla "figura" del prossimo Rettore
Il prof. Floris introduce la discussione e sostiene l’utilità di discutere collegialmente la situazione, per valutare insieme le necessità e gli orientamenti. 

Interviene il preside che sottolinea l’utilità della discussione anche perché potrebbe portare a un orientamento comune, che costituirebbe un punto di forza per la Facoltà. Illustra quindi i principali problemi da tenere in considerazione nella scelta del nuovo rettore, ovvero: le funzioni degli organi accademici; i rapporti con il territorio; la definizione delle peculiarità della Facoltà di Scienze in relazione alle altre Facoltà; la struttura amministrativa; il decentramento della gestione di risorse umane e finanziarie.

Il prof. Bocchieri chiede al preside se si candiderà e fa notare che è in scadenza anche la presidenza della facoltà.

Il prof. Floris (biochimico) sottolinea l’importanza di una posizione unica nella Facoltà e ritiene che questa potrebbe essere perseguita e raggiunta.

Il prof. Lattanzi ritiene che si dovrebbero discutere anche le politiche relative al reclutamento e alla progressione interna.

La prof. Mercuri auspica che possano essere premiati i ricercatori locali di valore.

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 18.10.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





Prof. Elisabetta Marini

