Il giorno giovedì 5 marzo 2009, alle ore 16, presso l'Aula 3 della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:


Ordine del Giorno
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 4/02/09
3) Domande studenti
4) Lauree del 12 Marzo 2009
5) Manifesto degli Studi AA 2009/2010
6) Dotazione Corso di laurea

7) Criticità dei CdL
8) Relazione Commissione tirocini
9) Relazione Commissione orientamento
10) Notizie sul R.A.V

Presenti: 13 (11 afferenti al CC); Giustificati: 15 (12 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis, Emanuele Bocchieri, Rafaele Caboi, Vincenza Figus, Giovanni U. Floris, Franco Frau, Alberto Marini, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Susanna Salvadori. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Rosaria Medda

Rappresentanti degli studenti: nessuno

Manager didattico: Laura Rundeddu.

Giustificati: Marco Betzu, Walter Brambilla, Louise Nicole Baptist, Michele Camerata, Antonietta Cerchi, Roberto Crnjar, Concetta Ferrara, Rosalba Floris, Pierfranco Lattanzi, Marco Murru, Giovanni Pischedda, Andrea Sabatini, Giovanni Scanu, Alessandra Seu, Gianfranco Seu. 

Constatata la presenza del numero legale la Seduta ha inizio alle ore 16.10. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof. Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica quanto segue.

-all'inizio di aprile dovrebbe esserci la valutazione esterna del C.d.L. Tutti i docenti sono pregati di leggere il RAV;
-chi non l'avesse ancora fatto è pregato di inviare il programma del corso che si terrà nell'AA 2009/2010;
-I dottori Mauro Tolo e Andrea Serra sono i due laureati-tutor che hanno avuto un contratto nell'ambito del miglioramento qualità del C.d.L. e che andranno dai singoli docenti con questionari ed altro al fine di una migliore realizzazione del sito del C.d.L. stesso;
-Il 17 marzo alle ore 16.00, presso l'Aula 7 della Cittadella di Monserrato, sempre nell'ambito del miglioramento qualità, si terrà il Seminario. Ricerche geomorfologiche e carsico-speleologiche in uno dei luoghi più aridi del mondo: le grotte del Sale del deserto di Atacama ed il loro significato paleoambientale;
-il 28 febbario si è tenuta a Firenze la riunione dei Presidenti dei C.d.L. in Scienze Naturali. Si è parlato, tra l'altro, della possibilità di formare delle Associazioni che vengano riconosciute dalle Regioni e dallo Stato come Enti assimilabili agli Ordini professionali. La situazione numerosità studenti di Scienze Naturali a Cagliari è tra le migliori in Italia dove si tende, quando presenti,a riunire le Scienze Naturali con le Scienze ambientali;
-per permettere agli studenti che devono laurearsi nella sessione di Aprile di sostenere l'esame di Chimica organica, essendo il titolare a casa a seguito di incidente, è stata proposta la Commissione: Alberti, Cabiddu. In seguito il prof. Seu ha fatto presente che sarà disponibile per i primi di aprile e la commissione è diventata Seu, Alberti, Cabiddu. In seguito ancora, per l'esame fissato per il 2 aprile alle ore 16.00, la Commissione è: Seu, Cadoni;
-il dott. Frau comunica che vi sarà un seminario EAGE il 23 marzo, rivolto a tutti;
-per quanto riguarda i docenti-tutor si decide che verrà inviata una lettera per concordare che cosa effettivamente dovrà fare il tutor e poi verranno chiamati tutti gli studenti, mentre per le questioni più specialistiche si rimaderà al Presidente ed al MD.

2. Approvazione verbale del 4/02/09
Il prof. Floris illustra sinteticamente i contenuti del verbale. Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Domande studenti

Il presidente comunica che sono pervenute le seguenti domande:

-una richiesta dai rappresentanti degli studenti nel C.d.L. per la valutazione in crediti dei Seminari organizzati dall'AIN, Sezione Sardegna. Se ne discuterà in una prossima riunione;
-Zunchessu Monica, iscritta al f.c. del C.d.L. in Scienze Naturali, indirizzo Paleobiologico, laurea quadriennale, matricola 33922, presenta il piano di studi. In precedenza era stato approvato un piano di studi in data 30/01/'02. Il Consiglio approva all'unanimità;
-Pecorini Angela, iscritta al f.c. del C.d.L. in Scienze Naturali, laurea quadriennale, matricola 20256, presenta il piano di studi. Il Consiglio approva all'unanimità;
-Dettori Caterina Angela, iscritta al 2° anno della LS in Rilevatore di ambienti naturali, matricola 42184, chiede che l'esame di Biologia uimana (7 cfu) sia convalidato in sostituzione di Ecologia animale 2 (3 cfu), non attivato e che i 4 cfu in più siano convalidati nella tipologia a scelta. Il Consiglio approva all'unanimità;
-Congiu Veronica, iscritta al 2° anno della LS in Rilevatore di ambienti naturali, chiede che l'esame di Biologia umana (7 cfu) sia convalidato in sostituzione di Ecologia animale 2 (3 cfu), non attivato, e che i 4 crediti in eccesso siano convalidati nella tipologia: a scelta. Il Consiglio approva all'unanimità;
-Salis Giorgia, matricola 39651, iscritta al 3° anno della laurea triennale in Scienze Naturali, chiede di potere seguire il curriculum Rilevatore naturalistico-ambientale e di voler seguire gli insegnamenti di: Geobotanica (6 cfu) e Politica dell'ambiente (5 cfu) come attività formative a scelta dello studente. Il Consiglio approva all'unanimità;
-Mameli Ugo, matricola 39791, chiede che non venga considerato l'esame sostenuto nell'ambito della borsa ERASMUS di Zoogeografia in quanto in esubero rispetto ai crediti richiesti. Il Consiglio approva all'unanimità.

4. Lauree del 12 Marzo 2009

Il Presidente comunica che non ci sono domande di laurea e quindi non si terrà la sessione in programma.


5. Manifesto degli Studi AA 2009/2010

Il Presidente propone che i crediti di Statistica vengano spostati dal terzo al secondo anno, in modo da consentire alla prof. ME Castellanos, che ha richiesto un periodo come visiting professor, di tenere il corso.

Il corso di Matematica dovrebbe essere spostato dal 1° al 2° semestre, forse sostituendolo con Fisica.

Il Consiglio approva all'unanimità.

6. Dotazione Corso di laurea
Il Presidente comunica che:
la dotazione spettante al C.d.L. è di 10.791,11 euro per la prima metà del 2009. Da tale somma vanno sottratti: -due contratti di: Botanica sistematica (con laboratorio di Sistematica e Museologia) e di Diritto e legislazione ambientale, per un totale di 3.307 euro (un terzo del costo totale);
-il tutor di Genetica (12 ore pari ad una retribuzione lorda di 273 euro). Gli altri tutor, per 20 ore ciascuno, saranno compresi nelle 140 ore relative ad altro capitolo di spesa (art. 2 del DM n. 198 del 23/10/2003);
-Le domande per escursioni didattiche finora pervenute:
Geologia (già fatta)


1.219,45 euro
Paleontologia e paleoecologia

1.000,00 euro
Geografia e cartografia tematica
1.000,00 euro
Ecologia preistorica


1.500,00 euro
La somma residua potrà andare per pagamenti relativi al 1° semestre dell'AA 2009/2010 o per eventuali aggiustamenti. 

7. Criticità dei CdL

Il Presidente espone la situazione attuale per quanto riguarda le criticità dei CdS alla luce dei pensionamenti sicuri e probabili e alla luce di quanto sta emergendo dalla Commissione Programmazione della Facoltà di Scienze MM.FF.NN.. Risulta che saranno a disposizione dell’Ateneo 41 posti di ricercatore, di cui probabilmente da 4 a 6 potrebbero andare alla Facoltà stessa. Poiché le richieste di posti dovrebbero essere suddivise in una lista di priorità didattiche ed in una lista di priorità di ricerca, secondo i criteri approvati dalla Commissione Programmazione e da sottoporre all’approvazione della Facoltà, i singoli Corsi di Studio devono presentare le loro esigenze didattiche che verranno poi valutate in base ai tabulati in possesso della Presidenza di Facoltà. La situazione per quanto riguarda le Scienze Naturali presenta inizialmente delle carenze relative ai garanti necessari in base alle leggi attuali, tenuto conto degli immatricolati nei tre anni precedenti l’anno in esame. Infatti la situazione è:

Laurea triennale in Scienze Naturali (dati Anagrafe Nazionali Studenti):

Immatricolati 2004/05: 33

Immatricolati 2005/06: 54

Immatricolati 2006/07: 139

Immatricolati 2007/08: 129

Pertanto i garanti necessari sono: 2008/09 - 12  raggiunti

Nel 2009/10, applicando la formula ministeriale, i garanti dovrebbero essere 12+4=16 (o con calcolo leggermente differente 15)

Situazione docenti (I e II fascia e ricercatori) nell'AA 2009/2010:

-dal 1° novembre 2009 saranno in pensione: Carlo Spano settore GEO/01- Raffaele Caboi settore GEO/08

-dal 1° novembre 2010 saranno in pensione: Luigi Mossa settore BIO/03

Quindi nel 2009, inizio AA, i garanti saranno 12

Quindi nel 2010, inizio AA, i garanti saranno 11

(e nel 2011 saranno 9).

Considerando la laurea triennale, tenendo conto che nel 2008 si è pensionato un docente di Botanica, le criticità appaiono essere:

-la Botanica risulterà rappresentata, per quanto riguarda il C.d.L. da un solo Professore di I fascia (che comunque andrà in pensione nel 2011) ed un Ricercatore che a regime dovranno coprire 19 crediti (e 17 nella laurea magistrale). La criticità dell'area botanica è dimostrata anche dal fatto che per l'AA 2008/2009 si dovrà coprire con contratto retribuito l'insegnamento di Botanica sistematica (5+3 cfu), fondamentale del secondo anno. Con il pensionamento del prof. Mossa risulteranno scoperti, a regime, anche 4 CFU di Botanica ambientale, modulo di un insegnamento fondamentale del 3° anno. Inoltre con lo stesso pensionamento i garanti saranno nel 2009 e nel 2010, a regime, 11; 

-la Geochimica che risulterà scoperta per 4 crediti;

-la Paleontologia che risulterà scoperta per 8 crediti.

A questi si possono aggiungere gli insegnamenti che sono coperti da docenti di altri corsi di laurea che non hanno potuto dare la disponibilità ad essere garanti od ad essere responsabili di crediti (7 docenti), tra cui gli affidamenti di matematica e di fisica e il contratto retribuito di Diritto e legislazione ambientale, di cui non si può fare a meno. 

Laurea magistrale in Scienza della Natura e della Conservazione (LM-60)

Con il pensionamento di Raffaele Caboi (che ha 4 crediti di un modulo di un insegnamento) viene a mancare un garante. Il numero dei garanti scende quindi a 7 ed essendo a regime nell'AA 2009/2010 ci troviamo già in criticità.

7. Relazione Commissione tirocini
La prof. ML Mercuri riferisce i lavori della Commissione, che si è riunita il 12 dicembre (verbale in rete). Propone che venga effettuata una netta distinzione tra tirocini della laurea triennale e della magistrale e che i tirocini esterni, più funzionali all’inserimento  professionali, siano tutti destinati alla laurea magistrale.

Chiede inoltre alla prof. Salvadori come può essere quantificato il tirocinio sul monitoraggio del cervo sardo. La prof. Salvatori suggerisce un CFU al giorno e 1 CFU per la relazione finale. Il Consiglio approva all'unanimità.

La prof. Mercuri comunica inoltre che è stato preparato un modulo di inizio tirocinio da far compilare agli studenti e un ‘questionario di gradimento’ per la struttura ospitante

8. Relazione Commissione orientamento
Il Presidente comunica i risultati nei lavori della Commissione Orientamento, che si è riunita in data 12 febbraio 2009. 

Open day (dal 17 al 21 Febbraio 2009): la Commissione ha esaminato il programma previsto e, dopo una lunga discussione sulle modalità di svolgimento, ha deciso di predisporre un modulo da distribuire ai docenti finalizzato a proporre presentazioni del C.d.C. Scienze Naturali nelle scuole superiori che ne facciano richiesta specifica.

Quarto test di ingresso (27 febbraio 2009): poiché 44 dei 134 iscritti non ha ancora superato il test, la commissione discute su come considerare gli studenti che non dovessero superare nemmeno il IV test, dal momento che il Manifesto esclude la possibilità per loro di sostenere esami. 

Orientamento in ingresso, in itinere e in uscita: La constatazione che ancora ci sono studenti che sostengono esami di primo o secondo anno come ultimo esame porta la commissione a discutere sull'opportunità di svolgere costante sensibilizzazione degli studenti sull'opportunità di rispettare la propedeuticità, come peraltro programmato per i corsi di nuova attivazione.

Introduzione del numero programmato e delle propedeuticità: la commissione ha discusso la situazione che si verrà a creare tra breve con il pensionamento di molti docenti, la riduzione dei corsi e la costante riduzione dei fondi, che porterà per naturale conseguenza la necessità di adottare il numero programmato. Tutti esprimono scarsa simpatia per questo strumento ma ne riconoscono la necessità.

9. Notizie sul R.A.V.
La prof. E.Marini comunica che i contenuti del sito web del CdS sono in fase di integrazione. I due tutor cui è stato fatto il contratto con il premio per la qualità si metteranno in contatto con i docenti per raccogliere alcune informazioni mancanti sulle attività didattiche. È stato anche predisposto un questionario sul CdS per i docenti. Chiede ai docenti di fornire la necessaria collaborazione. 

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 17.15.

Al termine del CdC, su invito del Presidente del CdS, interviene  il prof. Gavino Faa, candidato alla carica di Rettore, per discutere con i presenti il proprio programma.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





prof. Elisabetta Marini

