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Una bibliografia ricca e aggiornata è indicativa di un buon lavoro scientifico.
Ogni ricerca deve essere introdotta da un’esauriente discussione sullo stato dell’arte.
Ogni utilizzo del lavoro svolto da altri deve essere corredato dal relativo riferimento bibliografico.
Ogni riferimento bibliografico citato nel testo deve comparire nella bibliografia.
Nella bibliografia possono essere incluse anche pubblicazioni di interesse generale, inerenti il tema trattato, che non compaiono nel testo.
Esiste una certa autonomia nella scelta delle regole di citazione bibliografica; tuttavia, una volta adottatane una questa deve essere rigorosamente seguita, senza variazioni né eccezioni. Deve essere omogenea anche la scelta della punteggiatura e l’impostazione del carattere.
Viene mostrata di seguito l’esemplificazione di regole di uso frequente.

Per le citazioni nel testo si usa indicare:
Cognome dell’autore e data di pubblicazione (nel caso di autore singolo): es. Cresta, 1998.
Cognome dei due autori e data di pubblicazione (nel caso di due autori): es.Phillips e Arnold, 1989.
Cognome del primo autore seguito da ‘et al.’ data di pubblicazione (nal caso di più di due autori): es. Floris et al., 2000.

Per le citazioni in extenso, nella Bibliografia:
articoli
Cognome e iniziale del nome di ogni autore, anno di pubblicazione. Titolo dell’articolo. Nome della rivista, numero volume (numero fascicolo - se presente): pagina iniziale - pagina finale.
Es. 
Phillips PC, Arnold SJ. 1989. Visualizing multivariate selection. Evolution 43:1209-1222.

libri
Cognome e iniziale del nome di ogni autore, anno di pubblicazione. Titolo del libro. Casa editrice, città sede della casa editrice.
Es.
Cresta M. 1998. Lineamenti di Ecologia Umana. CESI, Roma.

Capitoli di libri
Cognome e iniziale del nome di ogni autore, anno di pubblicazione. Titolo del capitolo. In (Cognome e iniziale del nome di ogni editor, seguito da ed., o eds. nel caso di più editors): Titolo del libro, pagina iniziale - pagina finale. Casa editrice, città sede della casa editrice.

Es.
Floris G., Marini E., Mulliri G., Porcedda A., Melis M., Usai E., 2000.Digital and palmar dermatoglyphics in diabetes mellitus, multiple sclerosis and essential hypertension. In (Durham NM, Fox KM, Plato CC eds): State of Dermatoglyphics: the quiet science, pp. 9-17. The Edwin Mellen Press, New York.

