Il giorno lunedì 10 luglio 2006, alle ore 12.30, nell'Aula D, al termine delle votazioni per il rinnovo della carica di Presidente del C.d.C. verticale, si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per deliberare sul seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Comunicazioni

2. Approvazione verbali del 25 maggio e del 19 giugno 2006 (in rete)

3. Commissioni lauree del 20 luglio

4. Modifiche al Regolamento

5. Varie ed eventuali

Presenti: 23 (15 afferenti al CC)  Giustificati: 6 (4 afferenti al CC)

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Emanuele Bocchieri, Giovanni Floris, Rosalba Floris, Vincenza Figus, M.Caterina Fogu, Franco Frau, Alberto Marini, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Luigi Mossa, Susanna Salvadori, Carlo Spano.

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Nicola Louise Baptist, Carla Maria Calò, Angelo Cau, Corrado Cicalò, Elisabetta Cosuccia, Stefano Montaldo, Giovanna Puddu, Emanuele Sanna.

Rappresentanti degli studenti: Pierpaolo Arru, Walter Brambilla, Giovanni Pischedda.

Giustificati: Michele Camerota, Roberto Crnjar, Sandro De Muro, Pierfranco Lattanzi (in sabbatico), Giosuè Loj, Marco Murru, Paolo Solari..

Alle ore 12.35 la seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

1) Comunicazioni
Non ci sono comunicazioni.

2) Approvazione verbali del 25 maggio e del 19 giugno 2006 (in rete)
Il Consiglio approva all’unanimità.

3) Commissioni lauree del 20 luglio


Monserrato, Aula Magna, 20 Luglio 2006, ore 8,45
Presidente  Prof. Giovanni U. Floris
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4) Modifiche al Regolamento
Il Presidente comunica al Consiglio che è emersa un'incongruenza tra Regolamento e Manifesto degli Studi della Laurea specialistica, relativamente alle modalità di ammissione al CdS di studenti già in possesso di diploma di laurea di vecchio ordinamento. La dicitura viene uniformata così come presente nel Manifesto, ovvero:

"Saranno ammessi alla frequenza gli studenti già in possesso del titolo di laurea in Scienze Naturali della Classe 27 (Laurea in Scienze e tecnologie per l’ambiente e la natura) nell’Università di Cagliari  per i quali è previsto il riconoscimento dei 180 crediti, nonché i laureati quadriennali in Scienze Naturali nella stessa Università e nelle altre Università italiane per i quali sono anche riconosciuti 180 CFU".

Resta ancora il problema di come classificare i CFU riconosciuti all'interno delle diverse tipologie (A,B,C,D,E,F), su cui l'Ufficio di Presidenza ha già iniziato a lavorare, e di come considerare i crediti per i laureati in altre classi o in C.d.L. non più attivi.

Il Consiglio approva all'unanimità la modifica proposta.

2) Varie ed eventuali

La prof. Mercuri chiede che in un prossimo consiglio venga discusso il problema della propedeuticità, in quanto le capita spesso di veder sostenere l'esame di Chimica come ultimo del percorso. Intervengono i prof. Montaldo, Puddu e Frau che concordano con la necessità di discutere il problema. Il prof. Mossa raccomanda prudenza e riflessione.

Intervengono anche i rappresentanti degli studenti, Arru, Pischedda e Brambilla, con posizioni alterne. Arru è contrario alle propedeuticità, mentre Brambilla riconosce che già di fatto esistono. Pischedda sottolinea che spesso sono diverse le modalità di esame tra corsi diversi.

Il prof. Floris suggerisce di inoltrare il problema alla commissione competente e si ripropone di inserirlo all'o.d.g. di un prossimo consiglio.

Non essendoci altro da discutere, alle ore 13.35 la seduta ha termine.

Il Presidente del C.d.L                        Il Segretario

Prof. Giovanni U. Floris                     Prof.ssa Elisabetta Marini

