Il giorno martedì 16 ottobre 2007, alle ore 16, nell'aula H della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:

Ordine del Giorno
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 21 settembre 2007
3) Risoluzione problema della Geologia e modifica Manifesto degli Studi
4) Domande studenti
5) Nulla osta ricercatori
6) Commissioni lauree del 18 c.m.
7) Scelta del luogo del prossimo C.d.C.
8) Relazione Commissione paritetica
9) Attività didattica dei ricercatori
10) Relazione sul RAV


Presenti: 18 (16 afferenti al CC); Giustificati: 12 (3 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis,Vincenza Figus, Giovanni Floris, Rosalba Floris, M.Caterina Fogu, Franco Frau, Pierfranco Lattanzi, Giosuè Loj, Alberto Marini, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Paola Pittau, Susanna Salvatori, Alessandra Seu, Carlo Spano. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Anna Maria Deiana, Giovanna Puddu. 

Rappresentanti degli studenti: Walter Brambilla, Giovanni Scanu.
Manager didattico: Laura Rundeddu

Giustificati: Nicola Louise Baptist, Carla Calò, Antonietta Cerchi, Corrado Cicalò, Concetta Ferrara, Marco Murru, Giovanni Pischedda, Andrea Sabatini, Emanuele Sanna, Paolo Solari, Giuseppina Tanda, Giuseppe Vona. 
Alle ore 16.10 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

1) Comunicazioni

Il Presidente del CdC comunica che:

· è stato richiesto di presentare l’ordinamento didattico della nuova laurea entro il prossimo 15 novembre;

· è stato richiesto di quantificare il numero di studenti stranieri ammessi ai CdS della Classe ed è stato confermato il numero stabilito lo scorso a.a., ovvero: 8 stranieri, di cui 4 cinesi, nella laurea triennale e 4 stranieri, di cui 1 cinese, nella laurea specialistica.

2.  Approvazione verbale del 21 settembre 2007
Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Risoluzione problema della Geologia e modifica Manifesto degli Studi
Il prof. Floris comunica che è stata apportata una piccola modifica al manifesto degli studi in quanto, su richiesta dei docenti, il corso di Chimica generale verrà interamente svolto nel primo semestre mentre quello di Geologia verrà svolto nel secondo semestre. Il corso di Geologia sarà tenuto dalla prof. A. Cerchi (per 5 CFU) e dal prof. De Muro (per 3 CFU).

4. Domande studenti
In riferimento alla richiesta presentata dalla studentessa Stefania Unida, approvata dal C.d.C in data 6/12/2006, vengono riconosciute le “altre attività” svolte nel corso della triennale, e non conteggiate per tale corso, per un totale di 7 CFU.

Inoltre, a rettifica del piano di studi presentato in data 6/12/2006, si precisa che l’esame di “Diritto della navigazione”, non più attivato, viene sostituito da “Micropaleontologia del sistema marino e lagunare”.

Inoltre il C.d.C. approva all’unanimità che:

“In considerazione del fatto che dall’AA 2006/2007 il corso di “Diritto della navigazione” non è più attivo gli studenti del corso di laurea specialistica possono sostituirlo con altro esame della stessa categoria.”

“In riferimento al corso di “Zoologia sistematica” del corso di laurea quadriennale si specifica che, dalla ristrutturazione del corso, questa denominazione non esiste più. Il corso è denominato “Sistematica e filogenesi animale” ed è del tutto equivalente al precedente.

· Matteo Urru, matricola 10261, iscritto al I anno del C.d.L. in Chimica e Tecnologie farmaceutiche, chiede il passaggio al I anno del C.d.L. in Scienze naturali. Si può convalidare l’esame di Chimica generale e inorganica. Inoltre, anche se non richiesto, l’esame di Biologia vegetale può essere convalidato per Botanica previo colloquio col titolare del corso per l’accredito dei 2 CFU mancanti.

· Claudia Multineddu, matricola 26864, laureatasi in Scienze geologiche, laurea quinquennale, chiede di essere iscritta alla laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali. Come in precedenti richieste può iscriversi con debito formativo di 20 CFU da espletare entro il I anno e relativo agli insegnamenti di Botanica 7 CFU; Zoologia 7 CFU; Fisiologia 6 CFU e/o Antropologia 6 CFU, più eventuali altri CFU dopo la rivisitazione della domanda.

· Benedetta Podda, matricola 35537, laureata in Biotecnologia applicata, chiede di essere iscritta alla laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali. Come in precedenti richieste, può iscriversi con un debito formativo di 20 CFU da espletare entro il I anno e relativo agli insegnamenti di:

· Fondamenti di Mineralogia, Petrografia e Geochimica 11 CFU; geologia 8 CFU; Geografia e/o Paleontologia 1 CFU con colloquio col docente della materia.

· Il consiglio approva all’unanimità tutte le domande presentate.

5. Nulla osta ricercatori

La dr. Rosalba Floris chiede il nulla osta per l’insegnamento di 20 ore di Paleontologia umana nella Scuola di specializzazione di Archeologia dell’Ateneo di Cagliari e dichiara che tale attività non interferirà con gli impegni didattici nei CdS della Classe.

Il Consiglio approva all'unanimità.


6. Commissioni lauree del 18 c.m.
Lauree in Scienze Naturali

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 18 luglio 2007- ore 16

Presidente prof. Giovanni U. Floris

PROFESSORI
1
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FLORIS G.U.
X
X
X
X
X
X

1
FARCI RITA
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R
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2
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MARINI E.
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Il Consiglio approva all'unanimità.

Lauree in Rilevatore di Ambienti Naturali

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 18 luglio 2007- ore 18

Presidente prof. Giovanni U. Floris
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Il Consiglio approva all'unanimità.

7. Scelta del luogo del prossimo C.d.C.

Il prof. Floris solleva il problema della sede della riunione del CdC. Alcuni colleghi di Geologia hanno chiesto se in alcune occasioni si può tenere la riunione del CdC in via Trentino. Il Presidente non ha obiezioni e propone che questo possa essere saltuariamente fatto, previo specifico accordo tra i docenti nella riunione precedente. 

Intervengono i professori Salvatori, Fogu, Deiana, A. Seu per esprimere il proprio disaccordo in quanto ritengono che la riunione debba svolgersi nella sede del Presidente. I prof. A. Marini, E. Marini, Lattanzi e Pittau non trovano invece ostacoli.

Si stabilisce quindi all’unanimità che sarà il Presidente a stabilire dove convocare le riunioni del CdC.

8. Relazione Commissione paritetica
Il prof. Floris illustra i risultati della riunione della Commissione paritetica, così come dai verbali allegati.
VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DEL C.d.L. IN 
                                           SCIENZE NATURALI
Il giorno mercoledì 10 ottobre 2007, alle ore 12.00, si è riunita, presso la Sezione di Scienze Antropologiche del Dipartimento di Biologia sperimentale, la Commissione paritetica del C.d.C. in Scienze Naturali per discutere sul seguente:
ORDINE DEL GIORNO
1)      Programma di spesa per l'AA 2007/2008
Sono presenti: Floris G., Sabatini A., Brambilla  W. 'E giustificato Marini A.
Presiede Floris G. è segretario Brambilla W.
Si passa alla discussione sul punto all'o.d.g. Il Presidente illustra come sono stati spesi al momento i fondi disponibili dal C.d.L. per l'AA 2006/2007:
-9.053,60 euro per metà retribuzione del MD (l'altra metà essendo a carico di Scienze della Terra). Tale cifra è stata detratta a monte prima della suddivisione per C.d.L.
-1.263,44 euro per metà retribuzione del contratto di inglese (l'altra metà essendo a carico di Chimica)
-11.073,76 euro per la retribuzione di 536 ore di tutoraggio.
La somma restante di 23.390 euro era stata suddivisa in 12.950 euro per escursioni didattiche e 10.440 euro per materiale di laboratorio. Da tali somme, tenendo conto di quelle non ancora rendicontate, di quelle non ancora pervenute alla presidenza, di quelle a carico della presidenza di Facoltà e di qualsiasi altro imprevisto, dovrebbero essere avanzate circa 3.000 euro per escursioni e circa 300 euro per laboratorio.
Tenendo conto di questo e supponendo che la dotazione per l'AA 2007/2008 sia uguale o comunque non inferiore a quella precedente (ma eventualmente maggiore tenendo conto di maggiori residui), si presume di poter contare su 38-39 mila euro, prescindendo da:
-spese per metà retribuzione del MD : 9.054 euro auspicando che nel futuro si possa avere un MD per C.d.L. con spesa detraibile prima della suddivisione per C.d.L. I 38-39 mila euro andrebbero così ripartiti:
-13.305 euro per 644 ore di tutoraggio teorico, tenendo conto di 2 tutor per insegnamenti del 1° anno con più di 100 studenti ed un tutor per insegnamenti del 2° anno e con la raccomandazione per  chi ha borsisti, assegnisti, dottorandi che vengano proposti come tutor gratuiti e che le richieste siano fatte solo se il tutor è effettivamente indispensabile. La somma teorica di 644 ore scaturisce dal calcolare per la retribuzione per ogni insegnamento 4 ore per ogni credito frontale ed 8 per ogni credito di laboratorio;
-6.818 euro per due contratti di 24 ore ciascuno. I due contratti riguardano il rinnovo di quello di inglese che verrebbe ad essere esclusivo per le Scienze Naturali per evitare un eccessivo carico didattico al docente ed un nuovo contratto per l'insegnamento vacante dal 1° novembre c.a. di Diritto e legislazione ambientale (IUS/10) previo bando e scelta del candidato migliore, non essendosi trovata per l'AA in corso una soluzione alternativa. Da tenere presente che, in accordo con i contrattisti, la retribuzione oraria può essere inferiore al tetto massimo di 113,62 euro per ora e che, per il contratto di Inglese la Presidenza di Facoltà verrà incontro alle nostre esigenze. Pertanto la somma attribuita può essere minore.
I restanti 18.704 euro andranno suddivisi tra spese per escursioni didattiche, materiale di laboratorio ed una piccola quota accantonata per spese della presidenza del C.d.C. (materiale cartaceo, partecipazione riunione dei Presidenti dei C.d.C., ecc.). Per quanto riguarda le spese per escursioni didattiche la Commissione delibera che le eventuali proposte di escursioni siano accompagnate da una esauriente relazione sull'escursione svolta nell'anno precedente se è stata fatta (giustificazione di quanto speso, dove si è svolta, quanti studenti hanno partecipato, quanto è durata, quali mezzi sono stati usati, ecc.) o da una motivazione sul perchè non è stata fatta. La Commissione ricorda che tale relazione andava presentata al termine dell'escursione stessa. Inoltre i singoli docenti sono pregati di studiare la possibilità di accorpare le escursioni (come da alcuni già fatto), per anno, per zona, per tema (in modo da pervenire ad escursioni multitematiche), di giungere ad accordi con le compagnie di trasporto per eventuali sconti, ecc. Infine la Commissione da mandato al Manager Didattico di preparare un questionario da sottoporre agli studenti sui risultati delle escursioni stesse.
Al termine della discussione, alle ore 13.00 la seduta è tolta.
Il Presidente                                              Il Segretario
Giovanni U. Floris                                  Walter Brambilla

VERBALE DELLA RIUNIONE URGENTE DELLA COMMISSIONE PARITETICA 
Il giorno venerdì 12 c.m. alle ore 12.00 la Commissione si è dovuta riunire con carattere di urgenza in relazione ad alcune considerazioni che non si erano potute fare nella riunione precedente. Il Presidente infatti informa che il docente di Istituzioni di Matematiche avendo un carico didattico molto forte aveva chiesto se poteva essere considerata come supplenza retribuita almeno la metà delle ore dell'insegnamento per Scienze Naturali. Poichè l'insegnamento è di 8 crediti, la metà risulta di 32 ore con una retribuzione piena di 5.048,12 euro (comprensiva di tasse) che però può essere meno (per es. di 4.246,40 euro considerando 100 euro ad ore più tasse e così via). Tenendo conto che il contratto di inglese può essere a carico della Presidenza, che l'eventuale retribuzione per il contratto di Diritto e legislazione ambientale può essere inferiore al preventivato, che i residui sono probabilmente superiore al preventivato, il C.d.L. può programmare questa spesa senza nulla togliere alle altre spese preventivate. Pertanto la Commissione chiude i suoi lavori demandando al C.d.C. l'approvazione del documento appena stilato. 

Il Presidente             Il Segretario
Giovanni U. Floris                                  






Walter Brambilla


Il prof. Floris aggiunge che il prof. Montaldo ha chiesto di avere retribuiti per supplenza 4 CFU.

Ricorda che da quest’anno è necessario fare un piccolo concorso per i tutor, con bando interno che riporti i requisiti richiesti, il giorno e la commissione, e con un verbale conclusivo.

Il prof. Loj suggerisce di assegnare a lui stesso, o ad altra persona esperta da individuare tra i dipendenti della Regione, l’insegnamento di Legislazione ambientale. 

A questo proposito il prof. Floris fa presente di avere scritto al Preside di Giurisprudenza chiedendo se vi erano docenti disposti a tenere il corso di Diritto e legislazione ambientale e che il Preside ha risposto dicendo che non vi erano docenti disponibili e che eventualmente si poteva chiedere a qualche assegnista o dottorando con retribuzione. Il prof. Floris fa presente che al momento non si possono retribuire assegnasti e dottorandi e quindi il problema potrà risolversi come indicato dal dott. Loj e da altri. (successivamente una circolare pettorale stabilisce che gli assegnasti possano avere contratti retribuiti, il problema comunque resta aperto e si presta a diverse soluzioni).

La prof. Puddu suggerisce che sarebbe opportuno avere un quadro complessivo delle supplenze concesse ai docenti anche in altri CdS.

Il Consiglio approva.

9. Attività didattica dei ricercatori

Il prof. Floris legge le relazioni presentate dai ricercatori (non tutti) relative all’attività didattica svolta nell’

10. Relazione sul RAV

La prof. E.Marini ricorda che era stato stabilito di esaminare i questionari degli studenti sulla didattica, che saranno presto resi pubblici sul sito web del CdS. 

Prega quindi la dr. Rundeddu di illustrare le analisi effettuate.

La dr. Rundeddu precisa che è stato mantenuto l’anonimato del docente. Gli insegnamenti sono indicati con un codice, di cui conosce la corrispondenza solo il Presidente del CdS, e che potrà a lui essere richiesto dai docenti. I dati sono stati esaminati in due modi: per domanda, riportando la media del CdS e i punteggi dei singoli insegnamenti; per insegnamento, riportando i punteggi di tutte le domande e quelli corrispondenti del CdS. Illustra quindi i grafici relativi all’analisi del primo tipo. Si può notare che per alcune domande (ad es. disponibilità a fornire chiarimenti) l’andamento del CdS è piuttosto omogeneo e la media è molto alta. Per altre domande (ad es. chiara definizione delle modalità di esame) esiste molta più variabilità. In questi casi, è importante che il CdC si interroghi sul problema e si cerchi un accordo e un miglioramento. Si nota inoltre che alcuni insegnamenti si collocano spesso al di sotto della media del CdS. Il confronto tra il punteggio dei singoli insegnamenti  e la media del CdS emerge chiaramente nell’analisi del secondo tipo, per la quale si rimanda alla pubblicazione sul sito. Il Presidente del CdC potrà considerare gli insegnamenti che hanno ottenuto un basso punteggio e discutere i problemi didattici emersi con i docenti interessati.

Nasce una breve discussione in cui intervengono i prof. Pittau, A.Marini, Lattanzi, Spano, Puddu, mostrando interesse per l’analisi realizzata. Il rappresentante degli studenti Brambilla osserva che effettivamente in alcuni casi l’esame non corrisponde completamente al programma svolto, né chiaramente al materiale didattico assegnato.

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 18.00.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





Prof. Elisabetta Marini

