Il giorno giovedì 7 febbraio 2008, alle ore 16,00, nell'aula 1 della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 17 gennaio 2008
3) Domande studenti
4) Nulla-osta docenti
5) Relazione Commissione per contratto co.co.co
6) Proposte per la valutazione del voto di laurea
7) Commissione lauree del 14 febbraio 2008
8) Aggiornamento RAV


Presenti: 17 (16 afferenti al CC); Giustificati: 13 (9 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis, Rafaele Caboi, Giovanni Floris, Rosalba Floris, Vincenza Figus, Franco Frau, Alberto Marini, Elisabetta Marini, Paola Pittau, Andrea Sabatini, Susanna Salvadori, Alessandra Seu. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Giovanna Puddu. 

Rappresentanti degli studenti: Walter Brambilla, Giovanni Pischedda, Giovanni Scanu.

Manager didattico: Laura Rundeddu

Giustificati: Emanuele Bocchieri, Carla Calò, Concetta Ferrara, Roberto Crnjar, Bruno De Martis, Sandro De Muro, Pierfranco Lattanzi, M. Cecilia Loi, Giosuè Loj, Maria Laura Mercuri, Luigi Mossa, Marco Murru, Giuseppe Vona. 

Alle ore 16.10 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

Prima di iniziare il Presidente comunica ai presenti che è pervenuta dai rappresentanti degli studenti la richiesta di inserire un nuovo punto all’o.d.g. per la discussione della associazione AIN. Propone quindi di inserire il nuovo argomento al punto 8 e di trasferire il punto 8 al 9. Il Consiglio approva all'unanimità. 

1. Comunicazioni

Il prof. Floris comunica che:

· chi non avesse ancora provveduto deve inviare il diario esami per il periodo maggio 2008 – aprile 2009 e la commissione di esame;

· il senato accademico ha approvato il nuovo Regolamento didattico di Ateneo secondo cui ogni insegnamento dovrà essere composto da non più di due moduli (ma a questa norma si può fare eccezione dietro apposita richiesta e deroga del SA) e ogni modulo dovrà essere costituito da un numero di crediti compreso tra 3 e 12;

· l’Accademia Nazionale dei Lincei organizza a Roma, dal 27 al 29 febbraio 2008 il Convegno “Evoluzione biologica: la biodiversità”;

· la dr. A. Seu ha comunicato i propri compiti didattici;

· è stata avviata una protesta contro la delibera n° 2/08S del senato accademico, che non approva il rilascio dei nulla osta per insegnamento relativi al II semestre ai ricercatori, ed è stato richiesto al Consiglio di esprimere un parere negativo rispetto a tale delibera. Il prof. Floris chiede ai ricercatori presenti di fornire maggiori informazioni in proposito in modo da discutere l’istanza in una prossima riunione del CdC. Il Consiglio approva all'unanimità.

2. Approvazione verbale del 17 gennaio 2008
Il prof. Floris comunica che è stata rilevata un’imprecisione nel verbale del 17 gennaio. Lo studente Enrico Porru, matricola 33142, studente Erasmus presso l'Università di Leon, comunica che in realtà gli esami  di Fisica de los processos biologicos e Fisica applicada non sono ancora stati sostenuti come scritto sul verbale. Il verbale deve essere corretto specificando che i programmi dei suddetti insegnamenti sono stati considerati  sostitutivi dell'esame di Fisica e degli 8 CFU relativi da parte della prof.sa Giovanna Puddu. Il Consiglio approva all'unanimità il verbale con la modifica richiesta. 

3. Domande studenti
In relazione allo studente Franco Cabras, matricola 40583, laureando nella laurea specialistica Rilevatore di ambienti naturali, ed ad alcuni problemi scaturiti dal suo curriculum, si precisa che gli vengono riconosciuti tutti i 180 crediti della laurea triennale, mentre nel verbale dell'8/3/2006 si parlava solo dei 120 crediti indispensabile per potersi iscrivere alla specialistica. Inoltre si fa presente che l'insegnamento di Elementi di pedologia, privo di docente, doveva essere sostituito da un altro della stessa tipologia C, da reperire, eventualmente, tra quelli presenti nei percorsi 1 e 3 della specialistica (verbale del 19/05/2005).

4. Nulla-osta docenti
Il prof. Floris sottopone al CdC le richieste di nulla osta dei professori C.Spano, G.Floris e R.Floris.

Il prof. Carlo Spano chiede il nulla-osta per svolgere 15 ore di lezione nel corso di perfezionamento per Tecnici in strutture museali e siti paleontologici a cura dello IAL-CISL SARDEGNA. Il prof. Spano assicura che questo non interferirà nella sua attività didattica. 

Il Consiglio approva all'unanimità.
La dott.sa Rosalba Floris chiede il nulla-osta per svolgere 15 ore di lezione nel corso di perfezionamento di Tecnico dei servizi educativi nell'ambito del Progetto Parnaso. La dott.sa Floris assicura che questo non interferirà sullo svolgimento dei suoi compiti istituzionali. 

Il Consiglio approva all'unanimità.
Il prof. Giovanni Floris chiede il nulla-osta per svolgere 10 ore di lezione nell'ambito della SSIS di Cagliari. Il prof. Floris assicura che questo non interferirà con la sua normale attività didattica. 

Il Consiglio approva all'unanimità. 

5. Relazione Commissione per contratto co.co.co.

Il Presidente illustra i lavori della Commissione, i punteggi stabiliti inizialmente ed il risultato finale tenuto conto dei punteggi assegnati alle varie voci. Il candidato dichiarato idoneo a ricoprire l'incarico aveva il dottorato di ricerca ed è attualmente assegnista in Diritto costituzionale nella nostra Università. Al termine il Consiglio approva all'unanimità quanto deliberato dalla Commissione.

VERBALE COMMISSIONE ASSEGNAZIONE CONTRATTO
Classe 27 - Scienze e Tecnologie per l'Ambiente e la Natura
CORSO DI LAUREA IN SCIENZE NATURALI
A.A. 2007/2008


Il giorno 5 febbraio 2008, alle ore 12 presso il Dipartimento di Biologia sperimentale, Sezione di Scienze Antropologiche, si è riunita la Commissione nominata dal Presidente della Classe verticale di Scienze Naturali (Classe 27 e 68/S) ed approvata dal C.d.C. in data 17/01/2008, per l'attribuzione di un contratto di collaborazione coordinata e continuativa, resosi necessario per la mancanza nel C.d.S. di docenti del settore richiesto. Sono presenti i Professori: Giovanni Floris (Presidente del Consiglio di Classe; BIO/08), Emanuele Bocchieri (BIO/01), Sandro De Muro (GEO/02), 
Funge da Presidente il prof. Giovanni Floris e da Segretario il prof. Sandro De Muro.
Secondo il bando dell'Università degli Studi di Cagliari deve essere coperto il seguente insegnamento:
Corso di Laurea in Scienze Naturali
IUS/10 Diritto e Legislazione ambientale, 24 ore, 3 CFU
con un compenso pari ad euro 65,60 lordi per ciascuna ora di lezione.
Prima di esaminare le domande la Commissione fissa i criteri di valutazione delle medesime.
Si prenderanno in considerazione: 
- 1. il voto di laurea (10)
- 2. l'attinenza del titolo di studio (10)
- 3. eventuali ulteriori titoli accademici (10)
- 4. le esperienze professionali e specializzazioni attinenti all'insegnamento da ricoprire (30)
- 5. l'attività didattica svolta (20)
- 6. le pubblicazioni (20)
Per ognuna delle suddette voci si assegnerà un punteggio massimo come specificato a fianco di ogni singola voce. Sarà ritenuto idoneo e proposto per il contratto il candidato che avrà ottenuto il punteggio maggiore.
Hanno presentato domanda (in ordine alfabetico):
Betzu Marco
Deliperi Stefano
Mundula Stefano


I Commissari dichiarano di non avere vincoli di parentela a termine di legge con i candidati.
Si procede a stilare la graduatoria:

Betzu Marco
Voto di laurea 




10
Attinenza del titolo di studio 


10
Eventuale ulteriore titolo accademico 

8
Esperienze professionali e specializzazioni... 
20
Attività didattica 



10
Pubblicazioni 




15
TOTALE 




73

Deliperi Stefano
Voto di laurea 




n.c. (non riportato nella domanda)
Attinenza del titolo di studio 


10
Eventuale ulteriore titolo accademico 

-
Esperienze professionali e specializzazioni... 
20
Attività didattica 



5
Pubblicazioni 




10
TOTALE 




45

Mundula Stefano
Voto di laurea 




10
Attinenza del titolo di studio 


8
Eventuale ulteriore titolo accademico 

5
Esperienze professionali e specializzazioni... 
20
Attività didattica 



5
Pubblicazioni 




5
TOTALE 




53

La Commissione pertanto ritiene idoneo e propone per l'assegnazione del contratto:
BETZU Marco
Si allegano le domande pervenute.
La seduta termina alle ore 14.00.
Letto, approvato e sottoscritto
La Commissione
Giovanni Floris
Emanuele Bocchieri 
Sandro De Muro


6. Proposte per la valutazione del voto di laurea
Il prof. Floris riferisce al Consiglio la proposta per la valutazione del voto di laurea della Commissione Didattica, che era già stata inviata per posta elettronica a tutti i componenti il CdC. Poiché la proposta è articolata, propone di discuterla e approvarla per parti. Inizia con le norme proposte per la valutazione del voto di laurea triennale e ne dà una rapida lettura. Si sofferma quindi sul primo passaggio, che prevede la discussione della Tesi di Laurea in due fasi distinte: una prima, valutativa, di fronte a una commissione composta da 5 – 7 membri, e una successiva, formale e pubblica, di fronte ad una commissione composta da 11 membri. Le sessioni verrebbero organizzate per semestri.

Nasce un’animata discussione a cui partecipano tutti i presenti. Alcuni docenti, tra cui P.Pittau, F.Frau, S.Salvatori, V.Figus e A.Seu, mostrano perplessità sull’opportunità di una procedura tanto complessa per la valutazione di una tesi di laurea triennale, che spesso consiste in un lavoro compilativo. Altri docenti, tra cui R.Caboi, E.Marini, R.Floris, mostrano invece apprezzamento per la proposta. Alcuni fanno inoltre notare che la cadenza semestrale per le sessioni è troppo limitata. Poiché la discussione è molto ricca e non sembra si riesca a raggiungere un accordo in tempi brevi, su proposta di A.Sabatini, si propone di rimandare la discussione sull’ipotesi di due commissioni e considerare invece gli altri aspetti della proposta, relativi alle norme di presentazione della tesi e ai criteri di valutazione. 

Riguardo a questi aspetti esiste ampio consenso. Le prof. Salvadori e Figus esprimono alcune perplessità nel considerare il periodo Erasmus, ma accettano la proposta considerando che questo può produrre un ritardo nella conclusione degli studi e quindi gli studenti che aderiscono al programma sarebbero svantaggiati. La prof. E.Marini fa inoltre notare che è necessario adottare politiche a favore della mobilità internazionale degli studenti, perché nel CdS è poco frequente. Franco Frau suggerisce alcune modifiche nelle modalità di presentazione della bibliografia, che vengono acquisite. La proposta viene quindi messa in votazione nella forma esposta di seguito. Il Consiglio approva all’unanimità

Organizzazione del testo 

L’elaborato dovrà avere un numero di pagine massimo di 50. Il formato di stampa dovrà essere A4 possibilmente su carta riciclata, il carattere Times New Roman 12, interlinea 1.5, margine superiore e inferiore 2.5, margine destro 1.5, margine sinistro 3.0.

La tesi deve essere accompagnata da un sunto in formato elettronico (CD, formato *.rtf), della lunghezza totale equivalente ad una pagina e contenente al massimo 5 figure con didascalie, da pubblicare nella home-page del Corso di Laurea.

La copertina: Dovrà essere corredata dello stemma dell’Università, con le diciture (ancora da specificare la veste grafica):

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI CAGLIARI

FACOLTÀ DI SCIENZE MATEMATICHE, FISICHE E NATURALI

CORSO DI LAUREA IN SCIENZE NATURALI

DIPARTIMENTO DI ….

TITOLO DELLA TESI

Nome del Relatore ed eventuale Correlatore

Nome del Laureando e  Anno Accademico

Potrà inoltre contenere una foto o uno schema di presentazione 

Running head: Il testo potrà essere corredato dal titolo ridotto in ogni pagina in alto

Paragrafi: Il testo deve essere suddiviso in Riassunto, Introduzione, eventuali materiali e metodi, Dissertazione, Risultati, Conclusioni e Bibliografia.

Riassunto: Deve indicare quali sono i principali argomenti trattati nel lavoro. Se nel titolo compaiono nomi specifici deve includere il gruppo tassonomico al quale la specie appartiene. Il riassunto deve essere comprensibile anche ai non specialisti dell' argomento. Il carattere deve essere in corsivo,  carattere 12, giustificato.

Ringraziamenti: Se si desidera possono essere inseriti prima del riassunto.

Bibliografia: I riferimenti bibliografici devono essere ridotti all'essenziale e ordinati alfabeticamente e numerati. In bibliografia devono comparire esclusivamente le citazioni contenute nel testo. I riferimenti bibliografici nel testo devono essere indicati esclusivamente con il corrispondente numero d’ordine racchiuso tra parentesi.

Seguire con grande attenzione l'esempio (attenzione soprattutto all' uso del corsivo).
ARTHUR W. 1987. The niche in competition and evolution. Wiley and Sons, Chichester: 175.
CAVALIERE A. 1963. Studi sulla biologia e pesca di Xiphias gladius L. Nota II. Boll. Pesca Piscic. Idrobio., 18 (2): 143-170.
GARAY I., NATAF L. 1982. Microarthropods as indicators of human trampling in suburban forests. In: Bornkamm R., Lee J.A., Seaward M.R.D. (eds), Urban Ecology, Blackwell Scientific Pubblications, Oxford: 201-207. 

Figure, tabelle, didascalie: Le figure e le tabelle sono numerate  con numero arabo progressivo (Fig. 1 - , Fig. 2 -; Tab. 1 -, Tab. 2 -) e la didascalia va posta sopra le tabelle e sotto le figure. Il carattere deve essere Times New Roman 10.

Argomento e preparazione della tesi

Le attività formative relative alla preparazione della prova finale per il conseguimento del titolo e la relativa verifica consistono nella presentazione di un elaborato che approfondisca contenuti disciplinari o interdisciplinari di una attività pertinente gli aspetti culturali caratteristici del Corso di Laurea. Tale attività può essere svolta nell'ambito di tirocini, stage, o essere liberamente scelta dal Laureando d’accordo col Relatore. 

L'elaborato può essere a carattere sperimentale o compilativo e gli argomenti possono essere specifici o interdisciplinari. 

L'elaborato deve riguardare argomenti riconducibili agli obiettivi formativi del curriculum prescelto.

Esame e commissione di Laurea

La Commissione giudicatrice per la prova finale è composta da 7 a 11 membri ed esprime la propria votazione in centodecimi. La votazione finale è determinata dalla media pesata dei voti ottenuti nelle prove di verifica dei singoli insegnamenti, e convertita in centodecimi.

Alla media sopra indicata la commissione può aggiungere un massimo di 11 punti, ottenuti nel modo seguente:

- quattro punti se la prova finale per il conseguimento del titolo di laurea viene sostenuta entro tre anni e sei mesi dalla data di immatricolazione;

- tre punti se e la prova finale per il conseguimento del titolo di laurea viene sostenuta entro quattro anni dalla data di immatricolazione;

- due punti se la prova finale per il conseguimento del titolo di laurea viene sostenuta entro quattro anni e sei anni  dalla data di immatricolazione.

- un punto se la prova finale per il conseguimento del titolo di laurea viene sostenuta entro cinque anni dalla data di immatricolazione.

Gli studenti iscritti come part-time, otterranno uno scivolamento di un anno sul precente schema. 

Due punti per le lodi, conteggiate nel modo seguente:

· un punto se lo studente ottiene due lodi;

· due punti se lo studente ha ottenuto almeno quattro lodi; 

Un punto per esperienze formative all’estero, almeno trimestrali,  pianificate col corso di studi;

Un massimo di quattro punti vengono attribuiti secondo una apposita griglia. 

Tale griglia viene compilata dalla commissione durante la sessione d'esame di Tesi.

Il punteggio della griglia va calcolato nel modo seguente: ciascun commissario assegna per ciascuna voce un voto da 0 a 4.

Il voto finale si ottiene considerando la mediana delle valutazioni finali. 

La commissione può, qualora sia stato ottenuto un voto in centodecimi maggiore od uguale a110, e su proposta del Presidente, dichiarare all’unanimità la Lode.

Griglia di valutazione per ogni commissario

	Qualità dell'elaborato 

	Originalità dell'elaborato
	

	Capacità linguistiche
	

	Veste tipografica
	

	Presentazione dell'elaborato (strumenti utilizzati e cura)

	Capacità di presentazione
	

	Capacità di linguistiche
	

	Capacità di sintesi
	


7. Commissione lauree del 14 febbraio 2008
Lauree in Scienze Naturali - CLASSE 27

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 14 febbraio 2008 - ore 16

Presidente prof. Giovanni U. Floris

PROFESSORI
1
2
3



CANDIDATI

FLORIS G.U.
X
X
X



1
MELONI FRANCESCA

DE MURO S.
X
R
X



2
CONGIU ANTONIO (Tr)

PITTAU P.
X
X
R



3
SCANU GIOVANNI (Tr)

FOGU M.C.
R
X
X








MOSSA L.
C
X
X








FLORIS R. 
X
X
X








SEU A.

X
X
X







R = Relatore; C = Controrelatore; T = Relatore Tesina; X = Presenza; S= Supplente; Tr= Laureando del Corso di Laurea Triennale

Lauree in Rilevatore di Ambienti Naturali-CLASSE 68/S

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 14 febbraio 2008 - ore 17

Presidente prof. Giovanni U. Floris

PROFESSORI
1





CANDIDATI

FLORIS G.U.
X





1
CABRAS FRANCO

DE MURO S.
X









PITTAU P.
X










FOGU M.C.
C











MOSSA L.

R











FLORIS R.
X











SEU A.

X











Il Consiglio approva all’unanimità

8. Richiesta di collaborazione dell’Associazione Italiana Naturalisti (AIN)
Il rappresentante degli studenti Giovanni Pischedda, vice presidente A.I.N. sezione Sardegna, illustra le finalità dell’Associazione Italiana Naturalisti (AIN), l’unica associazione riconosciuta a livello nazionale, che raggruppa gli studenti e laureati in Scienze Naturali. L’AIN Sardegna invita il C.d.C. di Scienze Naturali e il suo Presidente ad avviare una collaborazione volta al raggiungimento e al consolidamento degli obbiettivi del Naturalista. L’intero C.d.C. è invitato a partecipare alle riunioni indette dall’Associazione in sede regionale e nazionale per poter aprire un tavolo di concertazione sulle esigenze di questa figura professionale troppo spesso confusa e in molti casi sconosciuta se non ignorata a favore di altre.

Il Presidente del CdC, a nome dell’intero Consiglio, esprime il proprio apprezzamento per il lavoro dell’Associazione, mostra grande interesse per la proposta di collaborazione ed augura il miglior proseguimento dei lavori.

9. Aggiornamento sul RAV

La prof. E. Marini comunica che la scadenza per la presentazione del RAV è il 3 marzo. Il GAV ha già svolto parte del lavoro, ma resta ancora molto da fare. È necessaria la partecipazione di tutti i docenti del Consiglio, in particolar modo di quelli afferenti. Suggerisce dunque che diversi gruppi di docenti rileggano parti diverse del RAV e propone lo schema riportato di seguito. Una riunione alla fine del mese di febbraio verrà interamente dedicata all’autovalutazione e verrà definita la versione conclusiva.

Dimensione A: Rafaele Caboi,  Maria Laura Mercuri, Pierfranco Lattanzi, Stefano Montaldo (non afferente)

Dimensione B: Roberto Crnjar,  Franco Frau, Marco Murru, Paola Pittau  
Dimensione C: Piero Addis,  Emanuele Bocchieri, Rosalba Floris, Maria Caterina Fogu 
Dimensione D: Vincenza Figus, Susanna Salvadori, Alessandra Seu, Gianfranco Seu, Carlo Spano 
Dimensione E: Sandro De Muro,  Luigi Mossa,  Giovanna Puddu (non afferente), Andrea Sabatini.

Poiché inoltre il rappresentante degli studenti membro del GAV, Pierpaolo Arru, non ha più partecipato alle riunioni del GAV né a quelle del CdC, chiede agli studenti presenti di sostituirlo nella lettura del documento.

Il Consiglio aderisce alla proposta e approva all'unanimità lo schema. 

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 18.10.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





Prof. Elisabetta Marini

