Il giorno martedì 15 luglio 2008, alle ore 12, presso l'Aula 1 della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 18 Giugno
3) Domande studenti
4) Commissione lauree 28 luglio 2008
5) Approvazione Manifesto agli Studi Laurea Triennale e Laurea Magistrale
6) Rapporto di valutazione
7) Varie ed eventuali 


Presenti: 11 (11 afferenti al CC); Giustificati: 15 (11 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis, Emanuele Bocchieri, Rafaele Caboi, Giovanni U. Floris, Rosalba Floris, Vincenza Figus, Elisabetta Marini, Andrea Sabatini, Susanna Salvadori, Alessandra Seu. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: nessuno.

Rappresentanti degli studenti: Giovanni Scanu.

Manager didattico: Laura Rundeddu

Giustificati: Louise Nicole Baptist, Marco Betzu, Walter Brambilla, Angelo Cau, Elisabetta Coluccia, Bruno De Martis, Concetta Ferrara, Caterina Fogu, Pierfranco Lattanzi, Giosuè Loj, Alberto Marini, Luigi Mossa, Marco Murru, Giovanni Pischedda, Carlo Spano.

Alle ore 12.10 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il prof. Floris riferisce che non ci sono comunicazioni di rilevo.

2. Approvazione verbale 18 giugno 2008
Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Domande studenti

Il Presidente comunica che la studentessa Silvia Di Ottavio, matricola 40582, laureata in Scienze Biologiche v.o., iscritta al C.d.L. specialistica in Rilevatore di Ambienti Naturali, deve laurearsi il 28 c.m. La Segreteria Studenti ha fatto notare che non risulta la delibera del C.d.C. sulla sua domanda di ammissione alla L.S. Dopo breve ricerca, tenuto conto che Silvia Di Ottavio ha presentato tale domanda in data 18.10.2005 e che nel verbale del C.d.C. del 15/11/2005 si prende in esame il caso dei laureati in Scienze Biologiche che vogliono iscriversi alla L.S. di Rilevatore di Ambienti Naturali e si riportano i corsi di discipline abiologiche da frequentare oltre il normale piano di studi, il C.d.C. approva all'unanimità che la ammissione della studentessa Silvia Di Ottavio non è stata riportata nel verbale del 15/11/2005 per un puro errore di trascrizione ma che deve essere considerata a tutti gli effetti come immatricolata alla nostra L.S. se ha ottemperato all'obbligo del recupero dei 20 debiti formativi nelle discipline elencate nel verbale sopra citato.

ERASMUS

-la studentessa Esposito Elena Rachele, matricola 40468, borsista Socrates presso l'Università di Tenerife, presenta l'elenco degli insegnamenti che frequenterà col relativo esame ed in sostituzione di quale esame italiano: Diversidad y conservacion de faunas insulares in sostituzione di Conservazione della Natura e delle sue Risorse; Fotointerpretacion del medio natural in sostituzione di Rilevamento geoambientale; Analisi catastral in sostituzione di Cartografia tematica; Biogeografia in sostituzione di Rilevamento fitosociologico; Trabajos de campo en geografia fisica come attività di tirocinio. Il Consiglio approva;

-lo studente Mameli Ugo, matricola 39791, borsista Socrates presso l'Università di Bilbao, presenta l'elenco degli insegnamenti che frequenterà col relativo esame ed in sostituzione di quale esame italiano: Geologia per Geologia; Bases territoriales des analisis ambiental in sostituzione di Rilevamento geoambientale; Gestion y conservacion de fauna come corso a scelta; Gestion y conservacion de flora come corso a scelta; Economia sostenibile come corso a scelta; Educacion ambiental come corso a scelta; El delito ecologico y la deparacion de danon ambiental come corso a scelta; Recursos faunisticos  evaluacion y gestion come corso a scelta. Il Consiglio approva;

-la studentessa Mereu Katiuscia, matricola 40459, borsista Socrates presso l'Università di Toledo, presenta l'elenco degli insegnamenti che frequenterà col relativo esame ed in sostituzione di quale esame italiano: Ecologia I ed Ecologia II in sostituzione di Ecologia; Fisiologia animal in sostituzione di Fisiologia; Geologia ambiental in sostituzione di Geologia; Energia y medio ambiente come esame a scelta; Gestion y conservacion de recursos terrestres come corso a scelta; Toxicologia ambiental come corso a scelta; Educacion ambiental come corso a scelta; Corso di Espanol Erasmus viene richiesto come corso a scelta ma può andare nella tipologia f (altre conoscenze ...). Il Consiglio approva.-la studentessa Esposito Elena Rachele matricola 40468, presenta anche gli esami sostenuti presso l'Università de La Laguna (Tenerife). Tenuto conto del voto e delle equivalenze con la nostra votazione in trentesimi, si hanno i seguenti risultati: l'esame di Analisis catastral, per Cartografia tematica, voto 28/30, ects 4,5; l'esame di Biogeografia per Rilevamento fitosociologico, voto 26/30, ects 7,5; l'esame di Diversidad y conservacion de las faunas insulares per Conservazione della Natura e delle sue Risorse, voto 23/30, ects 6. Il Consiglio approva.

TIROCINI

Vengono approvati i seguenti tirocini:
-Silvia di Ottavio, matricola 40582, tirocinio svolto presso il laboratorio di osteologia umana per un totale di 250 ore. Presenta relazione ed attestato. Le vengono riconosciuti 10 crediti;
-Veronica Congiu, matricola 43436, tirocinio svolto per il progetto PON della durata di 88 ore; per il progetto POR  per 60 ore, Presenta attestato. Il totale delle ore è di 148, le vengono riconosciuti 6 crediti ma deve presentare una breve relazione di quanto fatto. Per quanto riguarda i seminari start cup deve presentare la relazione e l'attestato delle ore complessive per avere la valutazione in crediti.
Il Consiglio approva entrambi i tirocini presentati.

4) Commissione lauree 28 luglio 2008
Lauree in Scienze Naturali - CLASSE 27

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 28 luglio 2008 - ore 8,45

Presidente prof. Giovanni U. Floris

PROFESSORI
1
2
3
4
5
6
7
8
9

CANDIDATI

Floris   G.
C
X
X
X
X
X
X
X
X
1
Carrucciu Michele

Mossa L .
X
R
X
R
X
X
X
X
X
2
Collu Adele

Floris R.
R
X
X
X
X
X
R
X
X
3
Mascia Alessio  

Fogu M.C.
X
C
X
C
X
X
X
X
X
4
Meleddu Federico

Sabatini A.
X
X
R
X
X
R
X
X
X
5
Matteu Marzia  

Vona G.



X
R
X
X
X
X
6
Piras Simone  

Marini E.
X
X
X
X
X
X
X
X
R
7
Loi Matilde  (Tr)

Salvadori S.
X
X
X
X
X
X
X
R
X
8
Murru Simona (Tr)

Coluccia E.
X
X
C
X
X
C
X
X
X
9
Serusi Anna  (Tr)

Calo’ C.M.



X
C
X
X
X
X



Serra G.P.
X
T
X









Seu G.F.
X
T
X









Lattanzi P.
S
S
S
S
S
S
S
S
S



Seu A.
S
S
S
S
S
S
S
S
S



TITOLI DELLE TESI

1. Gli inumati  nell’area cimiteriale esterna della Chiesa di S. Reparata di Usellus (Oristano)

2. Analisi geobotanica delle specie ritrovate sui depositi sterili delle miniere di Rosas (Narcao), Montevecchio (Arbus-Guspini), San Giovanni (Iglesias)..

3. Variabilità intraspecifica della colonna vertebrale in Spicara smaris Linneo, 1758 (Teleostea, Centracanthidae)

4. Analisi geobotanica dei boschi del territorio di Laconi (Sardegna centro-occidentale).

5. Analisi genetica di due polimorfismi associati con l’obesità in un campione di individui sardi.

6. Analisi comparativa della colonna vertebrale di Salmo trutta macrostigma (Duméril, 1858) e Oncorhyncus mykiss (Walbaum, 1792) (Osteichthyes Salmonidae)

7. Varianti non metriche in una serie cranica medievale.

8. Caratterizzazione del cariotipo Muraena helena mediante bandeggio cromosomico

9.  Il sito di arte preistorica di altamira (Spagna).

Lauree in Rilevatore di Ambienti Naturali-CLASSE 68/S

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 28 luglio 2008 - ore 12,00

Presidente prof. Giovanni U. Floris

PROFESSORI
1
2
3






CANDIDATI

Floris G.U.
X
C
X




1
Cogoni Donatella

Floris R.
X
R
X





2
Di Ottavio Silvia

Ferrara C.
R
X
R





3
Pinna Maria Silvia

Fogu M.C.
X
X
C









Mossa L.
C
X
X









Marini   E.
X
X
X









Vona G.
X
X
X









Nel caso qualcuno non potesse essere presente, verrà sostituito dalla dr. A.Seu.











TITOLI DELLE TESI

1. Analisi delle dinamiche evolutive su base sedimentologica e geobotanica del cordone dunale di Is Arenas (Oristano, Sardegna centro-occidentale) II Contributo

2. Mortalità e morbilità infantile: i resti rinvenuti nell’area cimiteriale della Chiesa di S.Reparata di Usellus (Oristano)

3. Analisi delle dinamiche evolutive su base sedimentologica e geobotanica del cordone dunale di Is Arenas (Oristano, Sardegna centro-occidentale) I Contributo

Il Consiglio approva all'unanimità.

5) Approvazione Manifesto agli Studi Laurea Triennale e Laurea Magistrale

Il prof. Floris ripropone al Consiglio il Manifesto degli studi, già approvato in una precedente riunione. Nella versione attuale sono state apportate alcune modifiche minori: 

- nei corsi dove compariva la dizione ‘con laboratorio’ questa è stata tolta perché rendeva il titolo troppo lungo, non era presente in tutti i corsi con laboratorio e non era necessaria in quanto le ore di laboratorio sono sempre segnalate;

- nella laurea triennale, l’insegnamento di ‘Istituzioni di Matematiche con elementi di Informatica’ è stato rinominato in ‘Matematica con elementi di statistica’;

- nella laurea magistrale, l’insegnamento di ‘Conservazione della natura e delle sue risorse’ è stato rinominato in ‘Conservazione e gestione della natura e delle sue risorse’;

- nella laurea magistrale, l’insegnamento di ‘Rilevamento fitosociologico’ è stato rinominato in ‘Fitosociologia’;

- nella laurea magistrale, l’insegnamento di ‘Paleontologia umana ed Ecologia preistorica’ è stato rinominato in ‘Paleoantropologia’;

Il prof. Floris ricorda al consiglio che l’accesso alla laurea magistrale di nuovo ordinamento sarà subordinato al superamento di una prova di accesso. Tutti coloro che faranno domanda alla segreteria per l’accesso al CdS dovranno sostenere un colloquio e nel caso che vengano riconosciute lacune potranno sostenere esami sotto forma di corsi liberi fino a un massimo di 36 CFU entro il mese di febbraio. 

Il prof. Floris propone inoltre di ridurre la quantità di crediti di ambito BIO da 40 a 36 CFU.

La data per la prova viene stabilita per il 15 settembre, alle ore 10, nell’aula 16. Occorre nominare una commissione composta da tre docenti, oltre al prof. Floris, in qualità di Presidente del CdS. Si rendono disponibili la dr. A.Seu e il il prof. E.Bocchieri. Il prof. Floris propone inoltre la prof. ML Mercuri, come rappresentante di area chimica. La prof. S.Salvadori dichiara di essere disponibile a svolgere il ruolo di supplente. 

Viene inoltre stabilito che è richiesta la frequenza di almeno il 60% delle ore di didattica frontale e il 90% delle ore previste per attività di laboratorio e/o esercitazioni sul terreno, sia per la laurea triennale, sia per la magistrale.

Il Manifesto nella sua interezza è depositato in presidenza e visibile nel sito web del CdS.

Il Consiglio approva all'unanimità.


6) Rapporto di valutazione

La prof. E.Marini riferisce al consiglio che è stato redatto il rapporto di valutazione del CdS relativo al RAV presentato nel marzo 2008. Il rapporto, di cui è stata che è stata data notizia a tutti i membri del CdC via mail,  è visionabile sul sito web del CdS, all'indirizzo: 
http://www.unica.it/scienzenaturali/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=127&Itemid=69
Il giudizio è decisamente buono, anche se indica alcune azioni di miglioramento che  
dovranno essere prese in considerazione. Tra queste, l’eccessivo numero di iscritti non motivati, le pagine web dei docenti, dove mancano alcune informazioni rilevanti, l’assenza di un coordinamento didattico responsabile della valutazione dei programmi, della loro congruenza interna e della possibile sovrapposizione con quelli di altri corsi, la mancanza di un’azione sistematica di riesame del CdS. Il Consiglio stabilisce all’unanimità di dedicare, al termine dell’estate, una riunione del CdC al riesame del CdS, prendendo in esame il rapporto di autovalutazione, il rapporto di valutazione e discutendo il possibile miglioramento di tutti i punti critici messi in evidenza.

 7) Varie ed eventuali

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 13.00.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





Prof. Elisabetta Marini

