Il giorno martedì 15 dicembre 2008, alle ore 16, presso l'Aula D della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:


Ordine del giorno
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 20/11/2008
3) Domande studenti
4) Criticità del CdL A.A. 2009/2010
5) Compiti didattici dei ricercatori
6) Nulla-osta docenti
7) Aggiornamento R.A.V.
8) Varie ed eventuali

Presenti: 11 (11 afferenti al CC); Giustificati: 10 (8 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Emanuele Bocchieri, Rafaele Caboi, Giovanni U. Floris, Caterina Fogu, Pierfranco Lattanzi, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Susanna Salvadori, Alessandra Seu. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: nessuno.

Rappresentanti degli studenti: Giovanni Scanu.

Manager didattico: Laura Rundeddu.

Giustificati: Walter Brambilla, Antonietta Cherchi, Concetta Ferrara, Roberto Crnjar, Rosalba Floris, Franco Frau, Giosuè Loj, Marco Murru, Valeria Nurchi, Giovanni Pischedda.

Alle ore 16.15 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof. Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica che:
- il contratto del manager didattico verrà rinnovato per un altro anno a partire dal 31-12-2008
-le domande di affidamento vanno fatte ora anche se riguardano insegnamenti del 2° semestre;
-la Segreteria studenti in occasione delle feste resterà chiusa dal 23/12 al 6/01
-l'attività del progetto qualità prosegue con il Laboratorio Didattico Caralitano che inizierà a gennaio per terminare a fine marzo, articolato in due moduli di due giornate (venerdì e sabato) per complessive 60 ore. Al laboratorio dovrebbero iscriversi, per quanto riguarda le Scienze Naturali: P. Addis e A. Seu. Successivamente è giunta notizia che si è iscritta anche R. Floris

2. Approvazione verbale del 20 novembre

Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Domande studenti

Gli studenti BILANCETTA Giacomo e MASCIA Francesco, chiedono il riconoscimento dei crediti acquisiti con la partecipazione alla scuola estiva Neotettonica, MOrfologia e rischi ambientali nelle aree costiere, che si è svolta presso il Dipatimento di Scienze Geologiche dell'Università di Catania dal 6 al 11 ottobre 2008. Accludono l'attestato di partecipazione, il programma e la loro relazione scritta. In base alle ore effettive della scuola ed al fatto che il tirocinio è fuori sede, il C.d.C. attribuisce 4 crediti ad ognuno di loro per le attività tirocini ed altro;
-la studentessa DESOGUS Emanuela, proveniente dal 1° anno del C.d.L. in Magistrale-Giurisprudenza, chiede il passaggio al 1° anno del C.d.L. in Scienze Naturali. Deve fare il test d'ingresso il 16 c.m. o quello di febbraio. Una volta superato può iscriversi al 1° anno. Gli esami già sostenuti possono essere convalidati come esami a scelta da chiedere al 3° anno di corso fino a raggiungere i 12 cfu previsti;
-la studentessa PITZUS Elisa, iscritta al f.c. del C.d.L. in Scienze Naturali, presenta un piano di studi aggiornato che tiene conto di quanto già deliberato in precedenti C.d.C. e che arriva a 186 CFU complessivi. Il C.d.C. approva ed i 6 CFU in esubero vanno approvati come in soprannumero e fuori dal calcolo della media.

4.  Criticità del CdL A.A. 2009/2010
Il prof. Floris illustra i problemi relativi ai garanti nelle Scienze Naturali.
Laurea triennale (L-32)
-al momento i garanti sono 14 ma già dal 1° ottobre 2008 vi è stato un pensionamento e due vi saranno nel 2009 (uno anticipato) ed un quarto nel 2010. Pertanto a quella data i garanti sarebbero solo 10;
-due pensionamenti riguardano i settori BIO/02 e BIO/03, entrambi di Botanica. Pertanto la Botanica si troverà in posizione critica risultando rappresentata, per quanto riguarda il CdL, da un solo Professore di I fascia (che comunque andrà in pensione nel 2011) ed un Ricercatore. Questa è una criticità importante da risolvere con un posto, che data l'affinità dei settori BIO/01-02-03 e la situazione della Botanica cagliaritana, dovrebbe essere del settore BIO/03. L'insegnamento di Botanica sistematica (4+3CFU), vacante per uno dei due pensionamenti, è al momento ancora vacante;
-un altro pensionamento riguarda il settore GEO/01 (8 CFU). Vi è un altro docente nel settore GEO/01 che ha già 11 crediti nella magistrale. Se non vi sono docenti disponibili dello stesso settore nelle Scienze della Terra (che in realtà si sono detti disponibili per il prossimo A.A.) anche questa diventa una criticità;
-gli insegnamenti di base, caratterizzanti ed affini, che non hanno un docente nel CdL e che possono diventare delle criticità sono: Fisica (data per affidamento); Matematica con elementi di statistica (tenuta per affidamento da ricercatore di Matematica con già un alto carico didattico); Legislazione ambientale (IUS/10, 6 CFU) che al momento viene tenuta come contratto retribuito e probabilmente lo sarà in futuro;
-sono ovviamente anche critici gli insegnamenti tenuti dai ricercatori (due garanti) che, in alcuni, casi, hanno un forte carico didattico non solo nel nostro C.d.L. ma in altri della Facoltà.
Laurea magistrale (LM-60)
-al momento i garanti sono 9 e scenderanno ad 8 dal 2009 per pensionamento di uno di loro, PA di Geochimica (GEO/08), garante con 4 crediti e che garantisce anche 4 crediti nella triennale. Pertanto il suo pensionamento sarà una criticità anche nella triennale per garantire i 90 crediti globali. Al momento non si ha una chiara visione di come procedere;
-l'insegnamento di Storia della Scienza (M-STO/05), 6 CFU, comune ai due curricula, non verrebbe più tenuto da chi lo aveva per affidamento. Dato che era stato scelto nell'ambito delle discipline agrarie, gestionali e comunicative, minimo per legge 6 crediti, diventa una criticità se non si trovasse un insegnamento dello stesso ambito;
-insegnamenti per complessivi 15 CFU di impegno sono tenuti da docenti della Facoltà ma non del CdL, sono al momento meno critici;
-sono ovviamente anche critici gli insegnamenti tenuti dai ricercatori (5 garanti su 8) per le ragioni viste nella triennale.

5. Compiti didattici dei ricercatori
I seguenti ricercatori hanno presentato l'elenco dei loro compiti didattici tenuti nell'ambito del C.d.L. in Scienze Naturali:
-Coluccia Elisabetta
-Calò Carla Maria
-Ferrara Concetta
-Cannas Rita
-Frau Franco
-Seu Alessandra
-Del Rio Myriam
-Murru Marco
-Floris Rosalba
-Addis Pierantonio
-Sabatini Andrea
-Fogu Maria Caterina
Il C.d.C. approva all'unanimità tali compiti che verranno inviati alla Presidenza di Facoltà e copia conservata agli atti.

6. Nulla-osta docenti
La dott.sa Rosalba Floris chiede il nulla osta per svolgere il corso di Paleontologia Umana per la Laurea Magistrale in Archeologia e Storia dell'arte (6 CFU per un totale di 30 ore) della nostra Università. Il C.d.C. approva all'unanimità.


7. Aggiornamento R.A.V.

Il prof. Floris comunica che sono state avviate le procedure per l’utilizzo del “premio-qualità”. Sono stati assegnati i premi di laurea alle prime due studentesse, è stato realizzato il seminario proposto dalla prof. E.Marini, è stato predisposto il bando per l’assegnazione di due contratti per attività di tutorato. La commissione sarà composta dal presidente del CdC, dal docente autovalutatore e dal manager didattico. Il bando verrà pubblicato sul sito della Facoltà. Le spese per il materiale da destinare all’aula 12 sono pure in via di realizzazione.

La prof. E.Marini interviene per ricordare che devono ancora essere impegnate le risorse per i seminari. Alle proposte fatte da alcuni docenti nella precedente riunione non ha fatto seguito una segnalazione concreta. Intervengono i prof. Salvadori e Caboi per confermare il loro interesse a organizzare i seminari e si impegnano a fornire dati più precisi entro la settimana. Il prof. Floris propone di realizzare un seminario sulle possibilità di finanziamento per progetti dalla comunità europea.

8. Varie ed eventuali
Il Presidente comunica che nell'ambito del premio assegnato al C.d.L. per il progetto qualità, come già discusso, si devono assegnare 2 contratti a studenti laureati nella quadriennale o nella specialistica, di 920 euro lordi ciascuno. La Commissione è costituita da: Presidente del C.d.L. (Floris G.), Autovalutatore (Marini E.), Manager Didattico (Rundeddu L.), supplenti: Floris R. e J. Pisano.
Il Presidente dà quindi la parola alla prof.sa M.L. Mercuri, come Presidente della Commissione tirocini, per illustrare alcune modifiche apportate al regolamento tirocini e che verranno discusse in una prossima seduta.

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 17.00.

Al termine del CdL, su invito del Presidente del CdS, interviene  il prof. G. Melis, candidato alla carica di Rettore, per discutere con i presenti il proprio programma.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





prof. Elisabetta Marini

