Il giorno mercoledì 4 febbraio 2009, alle ore 16, presso l'Aula C della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:


Ordine del giorno
1) Comunicazioni
2) Approvazione verbale del 15/12/2008
3) Commissione Lauree del 12 Febbraio
4) Ex art.5: modifica presentata
5) Domande studenti
6) Attuazione Regole di funzionamento della Facoltà:Nomina di un vicepresidente
7) Tutor del II Semestre e problemi di copertura insegnamenti vacanti
8) Nulla osta docenti

9) Aggiornamento RAV
10) Varie ed eventuali

Presenti: 17 (17 afferenti al CC); Giustificati: 7 (5 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Emanuele Bocchieri, Rafaele Caboi, Roberto Crnjar, Giovanni U. Floris, Rosalba Floris, Caterina Fogu, Alberto Marini, Elisabetta Marini, Maria Laura Mercuri, Valeria Nurchi, Paola Pittau, Andrea Sabatini, Susanna Salvadori, Alessandra Seu. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: nessuno.

Rappresentanti degli studenti: Walter Brambilla, Giovanni Scanu, Giovanni Pischedda.

Manager didattico: Laura Rundeddu.

Giustificati: Piero Addis, Antonietta Cherchi, Sandro De Muro, Concetta Ferrara, Pierfranco Lattanzi, Giosuè Loj, Marco Murru. 

Alle ore 16.10 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof. Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica quanto segue.

· È stato inserito al punto 9 un nuovo punto all’o.d.g: aggiornamento sul RAV. 

· È necessario preparare il diario esami tenendo conto che il Manifesto agli Studi della Facoltà richiede di predisporre almeno 6 appelli distribuiti in tre periodi: dal 19 gennaio al 28 febbraio 2009; dal 15 giugno al 30 luglio 2009; dal 1° al 30 settembre 2009; chiede pertanto ai docenti che non lo avessero ancora fatto di indicare le date dei 6 appelli di esame e la commissione relativa.

· Il 4° test di verifica dei requisiti per l’accesso alla Facoltà si terrà il 27 febbraio, alle ore 15, in Aula Magna.

· È necessario che i colleghi che si sono incaricati di organizzare seminari integrativi con le risorse del premio qualità si attivino a formalizzare quanto prima la procedura amministrativa, altrimenti si corre il rischio di superare i limiti di tempo concessi per la spesa. La prof. Salvadori ritiene di non avere tempo utile per l’organizzazione del seminario e ritira la sua offerta, per riproporla in un momento successivo. Il prof. Caboi si impegna invece a fornire le informazioni necessarie il prima possibile.

· In seguito a un problema nella gestione delle aule didattiche, la prof. ML Mercuri ha scritto Al Magnifico Rettore, Prof. Pasquale Mistretta, al Delegato del Rettore per il Complesso Universitario di Monserrato, Prof. Alberto Anedda, al Direttore Amministrativo, dr. F. Cherchi, e p.c. al Presidente del CdS in Scienze Naturali, Prof. Giovanni U. Floris, la lettera che viene integralmente riportata di seguito.
 Ill.mo Prof. Giovanni U. Floris

Ritengo opportuno segnalare alle SS.LL. un episodio che ha dell'inverosimile e che, sotto l'aspetto etico, denota una particolare prevaricazione dei ruoli, lasciando trasparire l'ipotesi secondo cui nell'ambito universitario si tende, col tacito consenso di chi ricopre cariche istituzionali, ad assumere atteggiamenti supponenti ed arroganti mirati a mortificare il docente, che ha la sola responsabilità di prodigarsi fattivamente e con spirito di sacrificio, per una didattica di qualità, così come si evince dall' esposizione che segue:

Il 12 gennaio 2009, verso le ore 11:00, mi sono recata in bidelleria per ritirare il microfono dell'aula E e svolgere, nella stessa aula, dalle ore 11:00 alle ore 13:00, come peraltro avvenuto nei mesi di novembre e dicembre 2008 e parte del mese di gennaio 2009, la lezione programmata di Chimica Generale e Inorganica agli studenti. In particolare era stato previsto, in tale data e nella stessa aula E, dalle ore 13:00 alle ore 14:00, sin dal venerdì precedente, allorquando cioè era stata data la conferma dell'aula predetta, il test di accesso al laboratorio che avrebbe consentito a 20 studenti del CdS in Scienze Naturali, che non avevano superato il I° test in itinere del 2 dicembre u.s., di recuperare il corso di Chimica Generale e Inorganica. La Signora Graziella Mattana, preposta alla bidelleria, mi ha consegnato il microfono dell'aula C in luogo di quello previsto per l' aula E, precisando che la lezione si sarebbe dovuta tenere in tale aula, ma senza specificare chi avesse impartito tali disposizioni che, comunque, erano di ostacolo alla didattica per mancanza di tempo materiale per informare gli studenti.

Piuttosto stizzita per il palese disservizio, ho ritenuto opportuno esporre il fatto al preside di facoltà Prof. Roberto Crnjar al quale ho fatto presente anche che analoghi episodi si erano verificati all'inizio dello stesso semestre.

Il preside, ignaro evidentemente dello spostamento della didattica dall'aula E all'aula C, ha raggiunto, in mia compagnia, lo studio del Sig. Liccardi, responsabile dell'assegnazione delle aule,  per chiarimenti, ma costui, inopinatamente, senza neanche attendere di conoscere le ragioni della mia presenza, si è espresso negativamente sulla mia condotta (testuali parole: LEI HA PROBLEMI!....), che riteneva non commisurata alla sua decisione circa lo spostamento, senza preavviso, dell'aula. Di fronte ad una mia replica piuttosto veemente, giustificata anche dal fatto che gli studenti, in quel preciso momento, erano ALLO SBANDO e comunque alla ricerca dell'aula, il Liccardi, invece di preoccuparsi di porre rimedio al disservizio da lui causato, dando così l'impressione di un suo totale disinteresse per un corretto e puntuale svolgimento della didattica, mi ha prima invitata a lasciare il suo studio e, subito dopo, ha chiesto al Preside: DICA A QUESTA SIGNORA DI LASCIARE IMMEDIATAMENTE IL MIO STUDIO. Preso atto dell'atteggiamento arrogante del Liccardi, nonchè della vicenda dai contorni piuttosto ambigui ed intolleranti, ho lasciato il suo studio di mia iniziativa, con la consapevolezza che nell'ambito della Facoltà di Scienze MM.FF.NN. a cui appartengo, si possono invertire i ruoli per dare lezioni di etica ai docenti e per attribuire loro patologie di natura da determinare.

Tanto si riferisce per gli eventuali provvedimenti che le SS.LL. riterranno opportuno adottare nell'ambito delle rispettive competenze.

Si allega la lettera di protesta degli studenti, con l'avvertenza che la copia cartacea con le firme in originale è a disposizione delle SS.LL..

Distinti Saluti

Prof.ssa Maria Laura Mercuri

Alla lettera seguono le firme di un gruppo di studenti di Scienze Naturali che lamentano l’accaduto e chiedono per il futuro una maggiore tempestività nelle comunicazioni sui cambiamenti di aula.
Il dr. Sabatini suggerisce di scrivere una lettera del CdS per chiedere una migliore gestione delle aule. Il CdC si dichiara disponibile a discuterne in una prossima riunione.

· Il Preside, prof. Roberto Crnjar, comunica che sono stati erogati 120.080 euro alla Facoltà per il prossimo semestre. Il finanziamento del semestre successivo verrà modulato in base alla qualità dei CdS. Comunica inoltre che nel prossimo a.a. si svolgeranno i test per l’accesso anche secondo una diversa modalità. Verranno contattate alcune scuole e verranno effettuati i test in un campione di ragazzi, che se lo supereranno potranno successivamente iscriversi alla Facoltà.

2. Approvazione verbale del 15 dicembre

Il prof. Floris illustra sinteticamente i contenuti del verbale. Il Consiglio approva all'unanimità.

3. Commissione Lauree del 12 Febbraio
Università Degli Studi Di Cagliari, Facoltà Di Scienze M.F.N.
Lauree in Scienze Naturali-Classe 27
Monserrato, Aula Magna, 12 febbraio 2008 - Ore 16
Presidente Prof. Giovanni U. Floris. 

PROFESSORI
1


CANDIDATI

Floris G.U.
X

1
Brambilla Walter (Tr)

De Muro S.
R




Salvadori S.
X




Fogu M.C.
X




Mossa L.
X




Floris R.
X




Coluccia E.
X




TITOLO DELLA TESI

1 )  Cartografia tessiturale preliminare del Golfo di Arzachena Sardegna Nord-Orientale.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Università Degli Studi Di Cagliari, Facoltà Di Scienze M.F.N.
Lauree in Rilevatore di Ambienti Naturali-Classe 68/S 

Monserrato, Aula Magna,  12 febbraio 2008 - Ore 16,30

Presidente Prof. Giovanni U. Floris.

PROFESSORI
1


CANDIDATI

Floris G.U.
X

1
Pisanu Walter

De Muro S.
X




Salvadori S.
R




Fogu M.C.
X




Mossa L.
X




Floris R.
X




Coluccia E.
C




TITOLO DELLA TESI

1)  Studio della consistenza e della struttura di popolazione del cervo sardo nell’areale di Montevecchio.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il prof. Floris propone al Consiglio il diario esami di laurea per l'a.a. 2008/09, che è necessario predisporre per tempo in modo da avere la disponibilità dell’Aula Magna. 

luglio 2009: giovedì 2, mercoledì 22;

settembre 2009: mercoledì 16*;

ottobre 2009: giovedì 12;

dicembre 2009: giovedì 10;

febbraio 2010: giovedì 18;

marzo 2010: giovedì 18*;

aprile 2010: giovedì 15.

* solo se vi sono 5 o più laureandi.

Il Consiglio approva all'unanimità.

4. Ex art.5: modifica presentata
Il prof. Floris comunica che i professori Lattanzi e Caboi hanno chiesto la somma di 350 € per il noleggio degli autobus utilizzati nell'escursione del 28 gennaio c.a.

Il Consiglio approva all'unanimità.

5. Domande studenti

Il Presidente informa che:

-gli esami di inglese sostenuti dagli studenti iscritti al 1° anno, sino all'A.A. 2006/2007, sono da ritenere pari a 4 cfu e non a 3 cfu come erroneamente riportato nello statino. Pertanto si da mandato alla segrreteria studenti di inserire l'esame di inglese con il numero di crediti previsto nell'offerta formativa seguita dallo studente. Il Consiglio approva all'unanimità;

-Piroddi Vanessa, matricola 40952, iscritta al 3° anno della laurea in Scienze Naturali, dichiara di scegliere il curriculum Paleobiologico e Museale e di avere scelto come esami a scelta quelli di Morfologia e Fisiologia vegetale e Igiene ambientale. Gli eventuali crediti in più saranno in soprannumero. Il Consiglio approva;

-Sanna Michele, matricola 41146, chiede il passaggio dal 2° anno di Fisica al 1° di Scienze Naturali. Ha superato il test di ingresso. Gli vengono riconosciuti gli esami di Istituzioni di Matematiche e di Fondamenti di informatica per Matematica con elementi di Statistica, con voto pari alla media ponderata dei due voti ottenuti;  Fisica 1° e 2° parte per Fisica (8 cfu); Inglese per Inglese (3 cfu) senza considerazione della votazione riportata; Analisi matematica I come esame a scelta (12 cfu). Gli eventuali crediti in più saranno considerai in soprannumero. Il Consiglio approva;

-Martella Patrizia, matricola 42388, chiede di passare dal 2° anno della LS in Rilevatore di ambienti naturali al 1° della laurea magistrale in Scienze della natura. Ha già superato la prova di ammissione alla LM. Chiede anche che gli esami sostenuti di Biologia umana (7cfu; voto 29/30) e Laboratorio di Museologia naturalistica II (4 cfu; voto 30/30 e lode) vengano convalidati come esami a scelta (8 cfu) e l'esame di Botanica sistematica II (4 cfu; voto 30/30) come esame sostenuto ma che non partecipa alla media dei voti. Gli eventuali crediti in più saranno considerati in soprannumero. Lo stage di 5 cfu di Tecnico dei servizi educativi-POR Sardegna, viene convalidato se in regola con le norme stabilite (relazione, attestato di partecipazione, ecc.). Il Coinsiglio approva;

-Melis Nicola, iscritto al 1° anno del C.d.L. in Scienze Naturali, in qualità di studente a tempo parziale, in quanto lavoratore a tempo pieno (laboratorio della Polimeri Europa spa in qualità di Addetto Tecnico Igiene Ambientale e Antinquinamento), chiede di potere sostenere l'esame di Chimica generale e inorgaica pur non avendo potuto frequentare le lezioni ed il laboratorio. Dopo breve discussione, presente il titolare del corso, il Consiglio da parere positivo a quanto richiesto dallo studente.

6. Attuazione Regole di funzionamento della Facoltà:Nomina di un vicepresidente

Il prof. Floris comunica che in ottemperanza alle regole di funzionamento della Facoltà è necessario nominare un vicepresidente. Propone la prof. Elisabetta Marini, che collabora con lui da tempo nella gestione del CdS.

Il Consiglio approva all'unanimità.

7. Tutor del II Semestre e problemi di copertura insegnamenti vacanti

Il prof. Floris comunica che risultano coperti tutti gli insegnamenti vacanti, tranne i due di cui sotto, che non possono essere coperti per affidamento data la mancanza di docenti disponibili. 

Il prof. Floris ricorda che in tempi brevi devono essere inoltrate le richieste per i tutor del 1° e 2° anno e per le escursioni didattiche del 2° semestre. 

Poiché la somma che verrà assegnata alla Facoltà è inferiore a quella dello scorso anno e dato che è necessario attivare almeno due contratti retribuiti (Diritto e legislazione ambientale per 6 cfu e Botanica sistematica per 8 cfu; 5+3) il Presidente chiede di considerare con molta attenzione l’effettiva necessità del tutor. Chiede inoltre che l'eventuale escursione didattica, qualora possibile, venga effettuata in comune con altri insegnamenti (come nel caso di Botanici e Zoologi) in modo da risparmiare il più possibile. 

8. Nulla-osta docenti

Il prof. Piero Lattanzi chiede il nulla osta per svolgere il corso di Mineralogia per la Laurea in Chimica presso l’Università di Firenze. Il prof. Piero Lattanzi chiede inoltre il nulla osta a risiedere nel comune di Firenze, pronto a richiedere il domicilio a Cagliari. Il prof. Lattanzi dichiara che ciò non intralcerà lo svolgimento dei compiti istituzionali all’interno del CdC.

Il C.d.C. approva all'unanimità entrambe le richieste.

9. Aggiornamento R.A.V.

La prof. E.Marini comunica che è stato consegnato il RAV relativo al 2007-2008. Probabilmente alcuni CdS, tra cui forse quello di Scienze naturali, riceveranno la visita di valutazione esterna. Per tale occasione sarà necessario che tutti i docenti si rendano disponibili a partecipare all’incontro collegiale e a rispondere a eventuali domande da parte del valutatore. È anche necessario procedere con alcune attività di miglioramento, come ad esempio il completamento delle informazioni sui docenti sul sito web del CdS. Invita quindi la dr. Rundeddu ad illustrare i risultati relativi agli esami sostenuti e alle attività post lauream, così come sono stati pubblicati nel RAV.

La dr Rundeddu prende la parola e illustra i risultati dell’indagine condotta nell’agosto 2008 dalla  dr. Valeria Succa in accordo con il GAV, diretta ai laureati dal 2000 al 2008 (V.O. e LS). Sono stati contattati telefonicamente 138 su 322 laureati (42,9%). Considerando la condizione lavorativa in senso ampio (sia lavoro stabile, sia atipico - ovvero: temporaneo, precario, intermittente –, sia non attinente al titolo di studio conseguito) risultano complessivamente occupati il 68,8% degli intervistati. Di questi, il 33,3% svolge una professione coerente con il titolo di studio, il 21,0% svolge un’attività diversa, il 14,5% sta acquisendo una specializzazione (dottorato, SISS). 

La dr. Rundeddu mostra inoltre i grafici relativi al numero di esami sostenuti dagli studenti delle coorti dal 2004-2005 al 2007-2008 al I, II e III anno. le statistiche sugli esami del II semestre della coorte 2007-2008 non sono attendibili, essendo i dati aggiornati al 31 luglio 2007 e quindi molti esami non ancora stati sostenuti o i risultati non ancora trasmessi alla segreteria studenti.

Al II anno, la percentuale di studenti che ha sostenuto alcuni esami (inglese, paleontologia, antropologia, fisiologia generale, fondamenti di mineralogia, petrografia e geochimica) è abbastanza elevata (tra il 40 e il 60%), mentre in altri casi è prossima allo zero. Anche le statistiche relative agli esami del III anno mostrano un’eterogeneità di risultati. Risultano sostenuti da almeno il 50% degli studenti gli esami della parte comune, del curriculum Rilevatore Naturalistico-Ambientale e di parte di quelli del curriculum Paleobiologico e Museale, mentre sono stati sostenuti pochissimi esami nel curriculum marino. 

Poiché il tempo non è sufficiente ad analizzare nel dettaglio i risultati, la dr. Rundeddu rimanda la discussione ad una prossima riunione e ricorda ai presenti che il RAV è stato integralmente pubblicato sul sito web del CdS.

10. Varie ed eventuali
Su richiesta degli studenti si approva che possa essere saltuariamente utilizzata, quando libera, l'Aula 16 per le riunioni delll'Associazione Italiana Naturalisti, sede di Cagliari.

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 17.15.

Al termine del CdC, su invito del Presidente del CdS, interviene  il prof. Raffaele Paci, candidato alla carica di Rettore, per discutere con i presenti il proprio programma.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





prof. Elisabetta Marini

