Il giorno giovedì 16 Aprile 2009, alle ore 16, presso l'Aula C del Complesso di Monserrato per deliberare sul seguente:


Ordine del giorno
1) Comunicazioni
2) Domande studenti
3) Commissioni lauree del 21 Aprile
4) Autovalutazione
5) varie ed eventuali 

Presenti: 8 (8 afferenti al CC); Giustificati: 11 (9 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Piero Addis, Emanuele Bocchieri, Sandro De Muro, Giovanni U. Floris, Franco Frau, Caterina Fogu, Elisabetta Marini. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: nessuno

Rappresentanti degli studenti: Walter Brambilla

Manager didattico: Laura Rundeddu.

Giustificati: Marco Betzu, Antonietta Cherchi, Roberto Crnjar, Concetta Ferrara, Rosalba Floris, Pierfranco Lattanzi, Maria Laura Mercuri, Luigi Mossa, Giovanni Pischedda, Alessandra Seu, Gianfranco Seu. 

Constatata la presenza del numero legale la Seduta ha inizio alle ore 16.10. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof. Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica che:

-la Commissione nominata dal C.d.C. ha deliberato di assegnare il contratto di Botanica sistematica al dott. Iiriti. Tale delibera è stata approvata dalla Facoltà di Scienze nella seduta del 26/03/09 ed il dott. Iiriti ha iniziato il suo corso;
-durante la riunione di Facoltà del 26/03/09 è stato cambiato il numero di studenti stranieri che possono frequentare la laurea triennale portandolo da 4 a 2, mentre il numero di studenti cinesi ammissibile resta di 4. Restano invariati i numeri per la laurea magistrale;
-la riunione del Comitato di indirizzo del C.d.L. è fissata per il 22 aprile alle 16.00. Il Presidente legge i nomi dei componenti il C.d.L. che fanno capo alla commissione stessa.

2. Domande studenti
-lo studente TOCCO Davide, matricola 43248, iscritto al 2° anno della LS in Rilevatore di ambienti naturali, chiede il riconoscimento di 3 cfu maturati con l'esame di Conservazione della fauna selvatica e Biomonitoraggio in sostituzione dei 3 cfu dell'esame di Ecologia animale 2°, non più attivo. Il C.d.C. approva all'unanimità;
-lo studente GUISO Angela, matricola 41673, iscritta  alla LS in Rilevatore di ambienti naturali, chiede che un credito libero in esubero dalla laurea triennale possa essere utilizzato come credito della LS nella tipologia D (esami a scelta). Il C.d.C. approva all'unanimità;
-su suggerimento della Segreteria Studenti si modifica il verbale della riunione del C.d.C. del 16 ottobre 2007, relativo allo studente MULTINEDDU Claudia, nel modo seguente:
Claudia Multineddu, matricola 26864, laureatasi in Scienze Geologiche, laurea quinquennale, iscritta alla laurea triennale in Scienze Naturali chiede il passaggio alla laurea specialistica in Rilevatore di ambienti naturali, alla quale viene ammessa. Come in precedenti richieste ha però un debito formativo di 20 CFU da espletare entro il 1° anno e relativo agli insegnamenti di Botanica 7 CFU, Zoologia 7 CFU, Fisiologia 6 CFU e/o Antropologia 6 CFU; più eventuali altri CFU dopo la rivisitazione della domanda. Il C.d.C. approva all'unanimità. 

3. Commissioni lauree del 21 Aprile

Università Degli Studi Di Cagliari, Facoltà Di Scienze M.F.N.
Lauree in Scienze Naturali-Classe 27
Monserrato, Aula Magna,  21 aprile 2009 - Ore 16
Presidente  Prof.  Giovanni U. Floris. 

PROFESSORI

1
2
3
4


CANDIDATI

FLORIS G.U.

X
X
X
R

1
PORTA MARCO

DE MURO S.

R
X
X
X

2
MURRU MARCO (Tr)

MARINI A.

C
R
X
X

3
ONNIS SIMONA (Tr)

FOGU M.C.

X
X
R
X

4
SERRA STEFANIA (Tr)

BACCHETTA G.
X
X
X
X







ADDIS P.


X
X
X
X







FLORIS R.

X
X
X
X







TITOLO DELLA TESI

1) Caratterizzazione sedimentologia della piattaforma interna dell’area compresa tra l’arcipelago di La vezzi e l’isola di Spargi- Bocche di Bonifacio.

2) Note biologiche e ambientali sul tritone sardo (Euproctus platycephalus).

3) Studio geobotanico della spiaggia de Lu Impostu (Sardegna Nord-Orientale).

4) Su alcune caratteristiche fenotipiche della popolazione del comune di Barrali.

Il C.d.C. approva all'unanimità.

Università Degli Studi Di Cagliari, Facoltà Di Scienze M.F.N.
Lauree in Rilevatore di Ambienti naturali - Classe 68/s 

Monserrato, Aula Magna,  21 aprile 2009 - Ore 17,15
Presidente Prof. Giovanni U. Floris. 

PROFESSORI

1
2
3



CANDIDATI

FLORIS G.U.

X
X
X



1
BUA SILVIA

DE MURO S.

R
X
R



2
BUTTAU RENATO

BACCHETTA G.

X
R
X



3
TOCCO FRANCESCO

FLORIS R.

X
X
X








FOGU M.C.

X
C
X









MARINI A.

C
X
C









ADDIS P.


X
X
X









TITOLO DELLA TESI

1) Evoluzione e dinamica della spiaggia di Porto Puddu e sedimentologia della parte sommersa.

2) Autoecologia e sinecologia di Rhamnus Persicifolius Moris sul Gennargentu.

3) Evoluzione e dinamica della spiaggia emersa del Liscia e sedimentologia della parte sommersa.

Il C.d.C. approva all'unanimità.


4. Autovalutazione
La prof. E. Marini ricorda al Consiglio che nella prima settimana di maggio il CdC verrà visitato dai valutatori esterni. In tale occasione i valutatori dovranno incontrare docenti e studenti per discutere alcuni aspetti relativi alla gestione dei CdS, così come riportati nel rapporto di autovalutazione. Raccomanda pertanto ai Colleghi di essere presenti e di rileggere il RAV, che è stato pubblicato sul sito del CdC.

Comunica inoltre che è rimasta molto delusa dal fatto che non sia passata in Facoltà la proposta di riconoscere 50 ore aggiuntive di didattica agli autovalutatori. Si trattava di un’occasione per riconoscere una piccola parte dell’impegno profuso da alcuni nelle attività di gestione dei CdS, in linea con quanto richiesto dall’Ateneo e dal Ministero. In altri Paesi europei, a chi svolge funzioni organizzative viene decurtata una parte di attività didattica. In Italia, a fronte di una sempre crescente richiesta di oneri formali e burocratici, non esiste alcun riconoscimento per chi si dedica a tali attività, e che così sacrifica, senza alcun beneficio, il proprio tempo e le proprie attività di ricerca. La Facoltà è stata in linea con questo atteggiamento. Hanno votato a favore solo 4 persone e solo il prof. Floris e il prof. Fanfani hanno pubblicamente riconosciuto l’importanza e gli oneri del ruolo di autovalutatore. La prof. E.Marini ritiene che il segnale sia chiaro e assume il disinteresse per le attività di autovalutazione da parte della Facoltà e dei membri del CdC che si sono allineati con la decisione. Comunica quindi al CdC la sua intenzione di lasciare il ruolo di autovalutatore, che svolge continuativamente da 6 anni.

Al termine della dichiarazione della prof.sa E. Marini i presenti auspicano che le dimissioni vengano  ritirate dato l'impegno profuso e i risultati raggiunti dalla prof.sa Marini nella sua qualità di autovalutatore, che ha portato il C.d.L. a ricevere anche un premio nell'ambito del progetto qualità e sono unanimi nel ritenere che si debba valorizzare l'impegno che alcuni componenti il C.d.L. e la Facoltà mettono in attività didattiche ormai indispensabili che però rubano tempo all'attività in genere ed a quella di ricerca in particolare, valorizzazione che non sembra la Facoltà, nei suoi componenti, abbia dimostrato di apprezzare con una votazione durante la riunione del 7/4/09.

5) Varie ed eventuali


Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 17.00.

Il Presidente 






Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 





prof. Elisabetta Marini

