Il giorno mercoledì 7 marzo, alle ore 16, nell'aula D della Cittadella Universitaria di Monserrato si è riunito il Consiglio di Classe in Scienze Naturali per discutere il seguente:

Ordine del giorno:
1) Comunicazioni;
1bis) Approvazione verbale dell'8 febbraio 2007 (in rete);

2) Problemi tutor di Chimica generale;
3) Ulteriore soluzione del problema della Geologia;
4) Problema dei tirocini nella laurea triennale e nella specialistica;
5) Nulla-osta docenti;
6) Domande studenti;
7) Commissioni lauree del 15/03/2007;
8) Modifica alle lauree dell'A.A. 2006/2007;
9) Accorpamento discipline MAT/03.

Presenti: 16 (13 afferenti al CC); Giustificati: 12 (7 afferenti al CC). 

Docenti presenti ed afferenti al Consiglio di Classe in Scienze Naturali: Emanuele Bocchieri, Raffaele Caboi, Giovanni Floris, Rosalba Floris, Franco Frau, Giosuè Loi, Elisabetta Marini, Luigi Mossa, Matteo Murenu, Marco Murru, Andrea Sabatini, Susanna Salvadori, Alessandra Seu. 

Docenti presenti ed afferenti ad altri Consigli di Classe: Piero Addis, Antonietta Cerchi, Stefano Montaldo. 

Rappresentanti degli studenti: nessuno.

Giustificati: Pierpaolo Arru, Luise Nicole Baptiste, Carla Maria Calò, Walter Brambilla, Roberto Crnjar, Concetta Ferrara, Caterina Fogu, Pierfranco Lattanzi, Giovanni Pischedda, Paolo Solari, Carlo Spano, Giuseppe Vona.
Alle ore 16.10 la Seduta ha inizio. Presiede il prof. Giovanni Floris e funge da segretario la prof.ssa Elisabetta Marini.

1. Comunicazioni
Il prof. Floris comunica che dal mese di aprile le tesi di laurea dovranno essere consegnate in segreteria insieme ad una copia informatizzata. In un secondo tempo non sarà più necessario consegnare la copia cartacea. 

La prof. E.Marini comunica che è dato avvio al progetto Campus-Unica, che ha lo scopo di promuovere la politica di qualità all’interno dell’Ateneo. Il CdS dovrà consegnare entro la prossima estate un nuovo rapporto di Autovalutazione e pertanto nel futuro verrà inserito un punto fisso all’ordine del giorno per discuterne collegialmente i punti più critici. Ricorda inoltre le azioni di riorganizzazione del CdS realizzate dopo la prima stesura del RAV. Mostra le Commissioni istituite; per ciascuna Commissione ricorda l’attività; raccomanda che le commissioni che, pur essendosi riunite, non hanno prodotto un verbale lo scrivano al più presto. 

1bis. Approvazione verbale dell'8 febbraio 2007 (in rete)
Il Consiglio approva all’unanimità.

2. Problemi tutor di Chimica generale

Il prof Floris riferisce il problema sorto per l’attribuzione del monte ore al tutor di Chimica. La prof. Mercuri chiede che al tutor vengano retribuite 72 ore e non le 64 assegnate. Tuttavia, secondo le indicazioni della 4° delibera del Rettore, non è possibile retribuire più del 33% del monte ore del corso, corrispondente a 67 ore. 

La prof. Salvadori interviene per precisare che non dovrebbe essere possibile assegnare un carico di ore maggiore di 64 ad un singolo contratto. 

Il prof. Floris propone di verificare quest’ultimo punto e, se non esiste l’ostacolo, di chiedere il finanziamento delle restanti 3 ore per il tutor di Chimica.

Il Consiglio approva all’unanimità.

3. Ulteriore soluzione del problema della Geologia

Il prof. Floris ricorda che la prof. Antonietta Cherchi, che ringrazia a nome di tutto il CdS, si era resa disponibile a tenere l’insegnamento del corso di Geologia (8 CFU) per affidamento gratuito. Tuttavia la decisione deve essere modificata perché il Rettore ha assegnato un contratto al prof. Sebastiano Barca per l’insegnamento di 4 crediti del suddetto corso. 

La prof. Cherchi comunica che ha discusso la questione con il prof. Barca, col quale è d’accordo nella suddivisione del corso e del programma in due moduli. Le lezioni si terranno il venerdì, presso la sede di Scienze della Terra. Esprime inoltre la propria disponibilità a tenere il corso di Geologia anche per l’anno venturo, per intero se necessario e a titolo gratuito.

La prof. A. Seu interviene per dichiarare la sua astensione al voto, in quanto, pur apprezzando senza alcuna riserva le qualità didattiche della prof. Cherchi e del prof. Barca, trova insolito il procedimento e si stupisce della decisione di assegnare un contratto al prof. Barca, quando per altre necessità dei CdS le risorse sono generalmente limitate o assenti.

Il Consiglio si esprime quindi a favore della suddivisione del corso in due moduli, con un astenuto.

4. Problema dei tirocini nella laurea triennale e nella specialistica
Il prof. Floris ricorda che alcuni studenti della laurea specialistica hanno chiesto il riconoscimento delle attività di tirocinio svolte in esubero nella triennale. I docenti interessati hanno dichiarato che alcuni dei suddetti tirocini sono riconoscibili anche nella laurea specialistica, mentre altri no. In particolare non sono stati riconosciuti come validi i tirocini svolti in Biologia marina, con il prof Cau, in Botanica, con il prof. Mossa, e nel Campo Scuola di Geologia con il prof. De Muro.

La prof. E.Marini interviene per sottolineare che nel Manifesto della specialistica è scritto che per i tirocini si deve fare riferimento all’elenco delle attività citate nel Manifesto della laurea triennale. Non esiste cioè una diversificazione tra tirocini per Corso di studio.

La prof. Salvadori osserva che tuttavia non è neanche scritto che i tirocini svolti in eccesso nella triennale debbano essere riconosciuti nella specialistica. 

Dopo breve discussione collettiva, il Consiglio stabilisce all’unanimità di riconoscere solo i tirocini per i quali esiste l’approvazione dei docenti e di provvedere al più presto alla distinzione tra tirocini della laurea triennale e della specialistica.

5. Nulla-osta docenti
Il prof. Piero Lattanzi, professore ordinario a tempo pieno di Mineralogia presso la Facoltà di Scienze dell'Università di Cagliari, chiede che gli venga conferito il nulla osta per l'affidamento di Chimica nell'Università di Firenze. Il prof. Lattanzi ha già svolto questa attività in passato e ha dichiarato che tale affidamento non interferirà con i compiti didattici relativi alla propria titolarità e che nei settori GEO/06 e GEO/09 non sono state richieste supplenze retribuite. 

Il Consiglio approva all’unanimità.

6. Domande studenti
Il prof. Floris riferisce al Consiglio che si sono verificati alcuni errori nella compilazione degli statini di esame, in quanto ad alcuni studenti provenienti dalla laurea quadriennale è stato annotato il numero di crediti. Questo è sbagliato e fuorviante perché lascia intendere che lo studente abbia sostenuto l’esame secondo il programma della triennale e non, come deve essere, secondo il più ampio programma della vecchia laurea quadriennale. Per i casi verificati, il prof. Floris ha provveduto a indicare la necessaria correzione alla segreteria. Per il futuro, raccomanda ai docenti la massima attenzione nel riconoscere gli studenti della laurea quadriennale e nel compilare gli statini di esame in modo corrispondente.

Il dr. Franco Frau fa presente il problema dello studente M.Puddu, che ha chiesto il passaggio da vecchio a nuovo ordinamento. Nel vecchio ordinamento il corso di Mineralogia corrispondeva a 4 CFU; nel nuovo il corso è un modulo del Corso Integrato di 11 CFU. Il dr. Frau chiede come si deve regolare perché il procedimento classico (colloquio integrativo e conferma del voto già ottenuto), sembra in questo caso inadeguato a coprire un disavanzo di 7 CFU. Il prof. Floris e la dr. Rundeddu si incaricano di valutare la questione in consulta anche con la segreteria studenti.

7. Commissioni lauree del 15/03/2007
LAUREE IN SCIENZE NATURALI

Cittadella Universitaria di Monserrato, Aula Magna, 15 marzo 2007- ore 16

Presidente prof. Giovanni U. Floris
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Il Consiglio approva all’unanimità.

8. Modifica alle lauree dell'A.A. 2006/2007
Il prof. Floris riferisce che la segreteria ha comunicato che l’a.a. finisce ad aprile. Pertanto deve essere aggiornato il calendario degli esami e delle lauree. Propone come data per la sessione di laurea il 17 aprile 2008. Il prof. Montaldo propone di trasferire l’asterisco (sessione vincolata da numero minimo studenti) da aprile al mese di marzo, in modo da favorire gli studenti che si devono laureare nell’ultima sessione dell’anno.

Il Consiglio approva all’unanimità.

9. Accorpamento discipline MAT/03
Il prof. Floris ricorda che su richiesta del Rettore è necessario ridurre il numero di esami per CdS e procedere ad accorpamenti. I docenti del CdS, anche dopo una discussione nella riunione della Commissione paritetica allargata, hanno stabilito che l’unico accorpamento possibile, al momento, è il corso di Istituzioni di matematiche e programmai informatici e metodi matematici. I due corsi potrebbero essere riuniti in un unico di 8 CFU, con nome Matematica e abilità informatiche. Il prof. Montaldo sostiene che l’accorpamento può risultare utile alla didattica, purché il corso si svolga nel I semestre e che questo venga alleggerito dal carico didattico che attualmente lo caratterizza. Quest’anno gli studenti sono stati molto poco produttivi (solo 1 su 140 ha dato l’esame nella prima sessione) e il problema è probabilmente dovuto al fatto che i cambiamenti di orario realizzati hanno reso il I semestre troppo denso di materie. È invece necessario che gli studenti diano l’esame di matematica subito, altrimenti non recuperano più il ritardo accumulato. 

Dopo breve discussione si stabilisce che, in attesa della ristrutturazione globale del CdS, la Commissione Didattica si faccia carico del problema e che ripensi l’organizzazione dei corsi al I anno, in modo da modificare l’orario nel 2007-2008.

Non essendoci altro su cui deliberare, la seduta è tolta alle ore 18.10.

Il Presidente 





Il Segretario

Prof. Giovanni Floris 




Prof. Elisabetta Marini

