UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI CAGLIARI

DIPARTIMENTO DI FILOLOGIA CLASSICA, GLOTTOLOGIA 

E SCIENZE STORICHE ANTICHITA’ E MEDIOEVO

Bando n. 1/09 – Prot. n. 187/09
AVVISO PUBBLICO DI SELEZIONE per il conferimento di n. 1 incarico professionale per l’organizzazione pratica, della pubblicità, della regia degli spettacoli che si terranno nel Ridotto del Teatro Massimo nei giorni 17-19 dicembre 2009 nell’ambito del progetto: 

Voci nel tempo. A teatro con Aristofane
Valutazione comparativa da svolgersi presso il Dipartimento di Filologia Classica, Glottologia e Scienze Storiche dell’antichità e del medioevo dell’Università degli Studi di Cagliari.

Scadenza presentazione domande: 20 novembre 2009, ore 12.

Il Direttore

VISTA la richiesta della prof.ssa Patrizia Mureddu responsabile del progetto: Parole  nel tempo. A teatro con Aristofane che chiede l’attivazione di un contratto di collaborazione  professionale per l’organizzazione  e l’allestimento  di due spettacoli teatrali con messa in scena di due commedie di Aristofane (Lisistrata e Pluto) nei giorni 17-19 dicembre 2009;

VISTO l’art. 7, comma 6-bis del D.Lgs 165/2001, come modificato  dall’art. 32 del D.L. 223/2006 convertito in legge 248/2006, che prevede procedure comparative per il conferimento di incarichi di collaborazione;

VISTO l’art. 58 del Regolamento di Amministrazione e Contabilità dell’Università di Cagliari, consente la stipula del presente contratto, considerata l’entità dell’importo di spesa, senza il ricorso a delibera del Consiglio di Amministrazione;

VISTA l’autorizzazione del Direttore di Dipartimento di Filologia Classica, Glottologia e Scienze Storiche dell’Antichità e del Medioevo;

VISTA  la necessità di dover affidare l’incarico di collaborazione di cui sopra a personale esterno, non potendovi far fronte con il personale in servizio, in quanto le prestazioni del contratto non rientrano nei compiti istituzionali  del personale dipendente, 

                                                           DECRETA

E’ indetta una procedura comparativa per l’affidamento di n. 1 incarico  di collaborazione professionale. per l’organizzazione e lo svolgimento di due rappresentazioni teatrali nell’ambito del programma : Parole nel tempo. A teatro con Aristofane (Ridotto del Teatro Massimo: 17-19 dicembre 2009). 

L’incarico avrà la durata di 22 giorni (dal 28 novembre al 19 dicembre 2009) e si concluderà con la presentazione degli spettacoli previsti dal progetto. 
La tipologia contrattuale è lavoro autonomo professionale. 

Il corrispettivo previsto per la collaborazione è di € 6.000,00 (seimila,00) al lordo delle ritenute di legge  e degli oneri a carico dell’Ente, graverà sul capitolo di spesa manifestazioni culturali.

Modalità di pagamento: 

presentazione di fattura o/e notula vistata dal responsabile scientifico e sarà liquidato in un’unica soluzione a lavoro concluso.

Il candidato dovrà essere in possesso dei seguenti requisiti:

- Comprovata esperienza nel campo dell’organizzazione di eventi teatrali,

- Dimostrata professionalità come attore/regista

- Pregresse esperienze nel trattamento di testi classici (greci e/o romani)

Il contratto sarà assegnato a giudizio della commissione giudicatrice, nominata dal Direttore del Dipartimento.

La commissione avrà a disposizione 30 punti. 

Ad ognuno dei requisiti richiesti precedentemente elencati verrà attribuito fino ad un massimo di dieci punti.

Gli interessati in possesso dei requisiti richiesti dovranno consegnare a mano presso la segreteria del Dipartimento di Filologia Classica, Glottologia e Scienze Storiche dell’Antichità e del Medioevo Via Is Mirrionis 1, Cagliari, entro e non oltre le ore 12 del 20 novembre 2009, la domanda corredata dai titoli posseduti e dai curriculum vitae, in carta libera.

Non si terrà conto delle domande che saranno fatte pervenire dopo il termine sopraindicato.

E’ prevista l’esclusione del candidato che abbia dichiarato il falso o allegato documentazione non corrispondente alla realtà.

I dati personali, obbligatoriamente forniti, saranno trattati nel rispetto del D.lgs 30 giugno 2003 n. 196 e solo per gli adempimenti connessi alla presente procedura.

Gli esiti saranno pubblicati nel sito del Dipartimento di Filologia Classica, Glottologia e Scienze Storiche dell’Antichità e del Medioevo.

Cagliari, 10.11.2009

                                                                                        Il Direttore

                                                                                Prof. Luigi Leurini

AFFISSO il 10.11.2009 

